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Dette dokumentationsmateriale beskriver en række centrale forhold vedrørende Udlændinge Center 

Ellebæk. Materialet er udarbejdet ud fra en række kategorier såsom mentalt og fysisk helbred, 

medicinforbrug, vagters opførsel, juridisk proces mv. som dokumenterer at frihedsberøvelse i Ellebæk 

risikerer at medføre alvorlige, helbredsmæssige forværringer for de indsatte. Derudover underbygger 

materialet vores kritik angående utilstrækkelige sundhedsfaciliteter og mangelfuld behandling, samt den 

uretmæssige retspraksis. Materialet er blevet fuldt anonymiseret, hvorfor alle personer er tildelt bogstavs-

initialer i beskrivelserne. Alle beskrivelser er skrevet af medlemmer af Kontaktnetværket ud fra deres besøg 

i Ellebæk. 
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Sammenfatning af dokumentation  
 
Sammenfatningen er en oversigt over de fremtrædende observationer i data indsamlet af Ellebæk 
Kontaktnetværk, gældende for perioden maj 2020 - januar 2023.  

1. Observationer vedrørende mentalt helbred 

• Selvmordstruede personer, som ikke får adgang til psykologhjælp. 

• Anvendelse af isolationsfængsling af selvmordstruede og psykisk ustabile personer. 

• Frihedsberøvelse som forårsager angst, depressiv tilstand, koncentrationsbesvær, søvnforstyrrelser, 
forringet hukommelse, psykose og symptomer på PTSD. 

• Mangel på kontakt og indskrænket kommunikation skaber mentale udfordringer. 

• Rapporteret selvskade og tegn på selvskade. 

• Reduceret tillid til myndigheder fører til selv-isolation og mental nedbrydelse.  

• Frihedsberøvelse skaber oplevelsen af kriminalisering og dehumanisering, som alvorligt påvirker 
den indsattes generelle trivsel.  

2. Observationer vedrørende fysisk helbred 

• Forkert eller utilstrækkelig medicinering forværrer og forlænger sygdomsforløb. 

• Flere personer har behandlingskrævende sygdomme. 

• Lange ventetider til at se læge forværrer og forlænger sygdomsforløb.  

• Flere personer har vedvarende/kroniske smerter.  

• Sundhedspersonale lytter ikke tilstrækkeligt til frihedsberøvedes udsagn og behov.  

• Ingen adgang til ikke-akutte operationer.  

3. Tegn på tortur 

• Manglende obligatorisk screening for tortur.  

• Ved direkte forespørgsel efter screening for tortur; svær eller ingen adgang.  

• Fremlæggelse af officielle dokumenter, der dokumenterer tortur og anerkender den frihedsberøvelse 
af en torturoverlever, resulterer ikke i øjeblikkelig løsladelse. 

• Flere frihedsberøvede har tydelige fysiske tegn på tortur og beretter om tortur.  

4. Isolationsfængsling 

• Ikke-kriminelle isolationsfængsles, oftest op til flere døgn, og i nogle tilfælde i mere end 7 døgn. 

• Hyppig brug af isolationsfængsling, også for de mest udsatte personer.  

• Isolationsfængsling risikerer at forværre tilstanden hos den frihedsberøvede markant.  

5. Fysiske forhold 

• Opkald foretages via mønttelefoner, ofte med dårlig forbindelse og lydkvalitet.   

• Det er normalt at de frihedsberøvede ofte flytter værelse og/eller afdeling.  

• Renovering/maling forbedrer ikke vilkårene. 

• Kameraovervågning.  

6. Vagters opførsel 

• Vagter har uden legitimt grundlag reageret med vold mod frihedsberøvede.   

• Verbale overgreb mod frihedsberøvede. 

• Klagesager over vagters opførsel kan have negative konsekvenser for den frihedsberøvede.  
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• Manglende vejledning og hjælp ved helbredsproblemer (se pkt. 1-2). 

• Vagterne udviser i høj grad kontrol og autoritet.  

7. Beretninger om hverdagens gang 

• For få udendørs timer, der i yderligere grad begrænses ved personalemangel.  

• Dårlig kvalitet af mad. Flere har oplevet, at maden er blevet serveret med overskredet 
holdbarhedsdato (op til flere måneder). Rapporteret om rester af plastik i maden.  

• Dårlig adgang til tøj.  

• Dårlig adgang til bøger, undervisning og aktivitet.  

8. Aktivitetstimer 

• De frihedsberøvede sætter pris på aktivitetstimer.  

• Der er ingen garanti for tilbud om aktivitet eller læring, samtidig er rammerne for til hvem og hvor 
ofte aktiviteter tilbydes, ikke fastlagt.  

9. Arbejdsforhold 

• Kritisable lønvilkår for de frihedsberøvede. Personer arbejder for en timeløn langt under 
mindstelønnen.  

• Økonomiske udfordringer for personer som grundet sundhedsproblemer ikke kan varetage et job.  

10. Oplevelser med advokater  

• Udtryk for generel utilfredshed med advokater.  

• Utilstrækkelig sagsbehandling, herunder bl.a.: Lange svartider, sjældent fysisk fremmøde, 
manglende professionelt engagement i sagen og utilstrækkelig faglighed.  

• Flere frihedsberøvede er ikke oplyste om navn eller kontaktoplysninger på deres advokat.  

• Udfordringer med sprogbarrierer og oversættere som ikke taler det relevante sprog.  

11. Erfaring med myndighedernes håndtering af sagsakter/dokumenter 

• Dokumenter fremsendes ikke trods indhentet fuldmagt.  

12. Netværk i Danmark  

• Netværk og tilknytning til Danmark varierer.  

13. Beretninger om andre frihedsberøvede  

• Beretninger om frihedsberøvede, som netværket, Ellebæk Kontaktnetværk, ikke har været i direkte 
kontakt med, beretter yderligere om især udfordringer for personer med alvorlige mentale og fysiske 
helbredsproblemer. Derudover berettes der om længde på frihedsberøvelser på mere end 18 
måneder, hvilket er i strid med Retsplejeloven (sektion 37, stk. 1 og 3).  

14. Relation til de andre frihedsberøvede 

• Generelt har de frihedsberøvede et ok forhold til øvrige frihedsberøvede personer i Ellebæk. Der er 
et par eksempler på konflikt og spændinger.  

15. Beretninger om proces ved underskrivning af repatrieringsaftale 

• Marokkanere får tilbudt et meget lille beløb i repatrieringsaftale.  

16. Proces ved besøgstilladelse  

• Overordnet upåklagelig behandling af besøgstilladelser  

• Enkelte tilfælde hvor behandlingstiden har været lang eller anmodningen ikke er blevet behandlet.  
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17. Anholdelse  

• Enkelte har været varetægtsfængslet uden gyldig straffesag, hvorefter de er overført til Ellebæk 

• Enkelte har oplevet vold, tvang og ransagning uden begrundelse eller legitimt grundlag fra politiet.   

18. Oplevelser med politi 

• Misvisende besked om deportation på trods af modtagerlandets lukkede grænser.   

19. Hjemrejsestyrelsen  

• Samtalerne foregår i en voldelig tone og med truende sprogbrug.  

• Problemer med oversættelse og tolk. 

• Manipulerende taktikker tages i brug for at presse personer til samtykke til hjemsendelse.  

20. Flygtningenævnet 

• Lange tider for sagsbehandling (2020)  

21. Covid-19  

• På trods af påbud, bar flere vagter ikke mundbind under nedlukning. 

• Under nedlukning, er personer fortsat blevet frihedsberøvede på trods af forøget smittefare. 

• Frihedsberøvede som ønsker hjemsendelse hvor rejse pga. Covid-19 ikke er mulig, fastholdes i 
Ellebæk på trods af manglende progression i deres sager.  

• Flere frihedsberøvede, som har nægtet at blive testet for Covid-19, er blevet straffet med indsættelse 
i isolationscelle i 7-10 dage. 

22. Øvrige bemærkninger  

• Mængden af kontrol, disciplin og regler er ikke svarende til administrativ frihedsberøvelse.  

• Vagterne udviser ikke konduite ved særlige omstændigheder, hvilket besværliggør rammerne for 
hverdagen (besøg, måltidstider, aktivitetstimer og lign.)  og forværrer forholdene for de indsatte.  

• Uvished om tidsrammen for frihedsberøvelse. 

• Uvished om begrundelse for frihedsberøvelse.  
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1. Mentalt Helbred  
 
21.06.2020 
S har tydelige ar og sår på overarmen og skulderen efter at have skåret i sig selv med et barberblad. Nogle af 
dem er fra hans teenageår, nogle af dem har han lavet for nylig. Jeg spurgte ham om vagterne har spurgt 
ind til sårene, eller om han er blevet henstillet til at snakke med sygeplejersken eller en psykolog. Han siger 
at det ikke er muligt at tale med en psykolog, ingen af vagterne har spurgt ind til det, og han vil ikke selv 
tage initiativ til at tale med sygeplejersken.  
 
24.06.2020 
AA beskriver hvordan tilværelsen i Ellebæk er som at være “et dyr i et bur”. Hun er meget påvirket af 
indespærringen, som hun har levet 7 måneder i. AA er dybt frustreret over, at hun ikke kan se sine 4 børn, 
som stadig er i Chile. Hun har spurgt om muligheden for at lave et videoopkald, for at hun kan se deres 
ansigter, men det har hun ikke fået lov til. Det er meget dyrt at bruge telefonen til at ringe hendes børn op, 
så det er meget begrænset, hvor lang tid hun har til at tale med dem. 
 
05.07.2020 
Inden Å kom til Ellebæk, var hun i Danmark på et turistvisum. Under hendes ophold i Danmark fik hun et 
angstanfald og tog på hospitalet. Lægen gav hende nogle piller, som hun siger gjorde hende skør. Hun 
kunne ikke kontrollere sine egne handlinger efter at have taget dem. 
Å har forsøgt at tage sit eget liv kort tid inden hun blev frihedsberøvet i Ellebæk. Å har ar på håndleddene 
fra selvmordsforsøget. Det skete mens hun sad i et dansk fængsel, hvor hun var blevet varetægtsfængslet 
efter at hun forsøgte at stjæle noget makeup i en butik. Hun blev indlagt på et 'fængselshospital', hvor de 
anbragte hende nøgen i en kold celle i et døgn, uden andet end et tæppe. Hun er meget oprevet og græder, 
når hun taler om denne oplevelse. 
I Ellebæk har hun snakket med sygeplejersken, der har ordineret hende medicin. Hun kan ikke huske 
navnet, men hun får en pille, der skal berolige hende i løbet af dagen samt to sovepiller om aftenen. 
Hun fortalte på et tidspunkt vagterne, at hun havde selvmordstanker, fordi hun ikke kunne komme til at 
tale med hendes familie. Vagterne fortalte hende, at hun ville blive anbragt i en isolationscelle, hvis hun 
fastholdt at være selvmordstruet. Det gjorde hende meget bange, så hun sagde efterfølgende ikke noget. 
Hun er stadig selvmordstruet. 
Hun savner sine børn. Den yngste er 4 år og det er svært for hende at kommunikere over telefonen. Hun har 
spurgt vagterne om hun kan få lov til at få et videoopkald med datteren, hvilket de nægter hende. Manglen 
på kontakt forværrer hendes situation.  
Hun fik en abort under hendes varetægtsfængsling som også tærer på hendes mentale helbred. Aborten 
blev anbefalet af sundhedspersonalet i fængslet, da Å stod over for et længere forløb med asylansøgning 
m.m. 
Hun har mange traumer fra hendes liv i hjemlandet. Hendes bror blev dræbt foran hende, og efter at hun 
vidnede mod hans morder, har hendes liv været i fare. Gerningsmanden blev løsladt efter 15 år i fængsel og 
fik derefter flere gange mennesker til at opsøge hende. Hun er blandt andet blevet skudt i maven. Det er 
hårdt for hende at tale om. 
Å virker samtidigt bemærkelsesværdigt stærk. Hun er meget klar i sin tale og vil gerne medvirke til 
interviews med journalister om forholdene i Ellebæk. Hun var politisk aktivist i hendes hjemland og lavede 
frivilligt arbejde for at hjælpe LGBT+-miljøet. 
Å er også ked af, at hendes danske kæreste ikke kan besøge hende i Ellebæk. Han har en plettet straffeattest 
og fik derfor ikke godkendt sin ansøgning om besøgstilladelse. 
Hun bliver nogle gange meget vred. De beroligende piller gør hende mindre vred og aggressiv. 
 
25.07.2020 
Z er meget ydmyg. Z fortæller at han ikke tåler støj, at han kæmper med en vrede, der kommer op inde i 
ham, og så går han for sig selv. Z fortæller, at han ikke kan være på sit værelse, som han deler med tre 
andre, da to af dem larmer for meget for ham, så han opholder sig på gangene i hjørnerne. Z fortæller at han 
flere gange er blevet vækket på tidligere asylcentre af værelseskammerater, da han havde råbt og skreget i 
søvne, men han husker ikke noget selv efter hændelserne. Han fortæller at han har tankemylder, og at han 
ikke kan finde ro. 
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Z fortæller, at hans hukommelse er blevet dårligere, men formår at fortælle om episoder fra sin flugt, blandt 
andet gennem Tyrkiet, Grækenland og Makedonien, og om ulovlige pushbacks fra Makedonien til 
Grækenland. 
Det er min vurdering at Z ikke vil være til besvær, men tager imod den hjælp der bliver givet til ham, såsom 
samtaler med præsten. 
Z blev tilset af sygeplejersken denne måned blandt andet grundet mental tilstand og har fået en tid hos 
lægen. 
 
29.07.2020 
Ø føler sig stresset og magtesløs. Han har spurgt sygeplejersken, om han kan snakke med en psykolog. 
 
25.8.2020 
J involverer mig af og til i sine problemer, heriblandt frygt og frustration. Men han mener også, at han ikke 
kan give sine problemer videre til andre. 
 
28.11.2020 
AY har kraftige symptomer på PTSD og depression, udviser koncentrationsbesvær og angst. Han har været 
offer for tortur i marokkansk politis varetægt. Han udtrykker, at dette giver ham en generel utryghed ved 
betjente og fængselsceller og et traumatisk forhold til disse. Han har det samme mareridt hver nat hvor 
scener fra hans tortur vender tilbage og sammenblandes med hans omgivelser i Ellebæk. I mareridtet er 
han låst inde med en marokkansk og en dansk betjent. De taler om ham og gentager hans navn. Han vil ikke 
fortælle om alt hvad der sker i drømmen, da det er meget svært for ham at tale om. Han har søvnbesvær på 
grund af dette og tager sovemedicin (50 mg Quetiapine) hver aften. Han får antidepressiv hver morgen (100 
mg Setralin). 
 
30.11.2020 
B fortæller at han har det godt, og at han kender Ellebæk nu (det er anden gang han er frihedsberøvet) og 
ved, at han kan klare det. 
 
03.12.2020 
Besøger J, han er frustreret. “It is my problem. How can it help I make it yours?” J taler lidt i vildelse i dag. 
 
03.12.2020 
AC var i retten i dag og fik endnu en forlængelse. Han er meget fattet og optimistisk. AC fortæller at han 
ikke har tillid til nogen autoriteter længere. Han vil fortsætte med at opsøge forskellige advokater og 
organisationer, der tilbyder juridisk bistand.  
 
01.02.2021 
AYs drøm har ændret sig. Både den marokkanske og danske betjent er nu tydelig, den danske har taget 
ansigt som ham, der chikanerer AY og lagde ham voldeligt i armlås og tog ham i isolation. Men før der skete 
noget trådte præsten ind. Han bad vagterne om at forlade lokalet. AY føler sig sikker i præstens nærvær, 
føler sig beskyttet. Den marokkanske vagt siger, før han træder ud af døråbningen "Når du bliver sendt til 
Marokko, er der ikke nogen præst til at passe på dig”. 
 
05.02.2021 
AJ er tydeligvis svært nedtrykt og er svær at få i tale, dels pga. sprogbarrieren. Han svarer ikke eller kun 
meget lidt, ryster synligt på hænderne, kigger primært ned i gulvet og i bordpladen og talestrømmen, når 
den er der, spiralerer mestendels usammenhængende (ordet “problem” gentages henved 50 gange). 
Adspurgt om hans tilstand nævner han rysten, hjertebanken og selvmordstanker. På spørgsmål om hans 
sag, hans advokat og retsmøderne 20 min inde i vores samtale, får han et voldsomt nervesammenbrud 
(rysten over hele kroppen, begyndende krampegråd og konstant gentagelse af “this is problem, problem, 
problem”). Han rejser sig og støtter sig til de omkringstående møbler og vægge i et forsøg på at komme hen 
til toilettet, de fire meter tager fem minutter at tilbagelægge. Han hælder vand i hovedet og kommer en 
smule mindre rystende tilbage, sætter sig langsomt og med besvær på den nærmeste stol. Er åbenlyst pinlig 
over sin tilstand og forsøger at komme til hægterne, men voldsom rysten og gråd vender tilbage. Gentager 
at han bliver behandlet som et muldyr. Forsikrer ham gentagne gange om at han er et menneske, og at vi 
begge to er mennesker. Dette efterfølges af en længere samtale om forholdene i Ellebæk, på andre danske 
asylcentre, hans opvækst i Afghanistan, mordet på hans barndomsven, at han ikke bryder sig om for mange 
regler, at hans familie er Taleban, at han derfor har afskrevet dem. Han er på én og samme tid svær at få i 
tale åbent om disse ting, men vender i sin talestrøm hele tiden tilbage til dem. Han siger at rystelserne og 
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gråden først er kommet lang tid efter hans afrejse fra Afghanistan, og først på de danske asylcentre han har 
boet på. 
 
29.05.2021  
AM fortæller at han ikke har det godt, men at han ikke har tænkt sig at tage sit eget liv. Han fortæller at 
hans største bekymring er hans børn, som er i uganda og som er udstødt fra familien, da hans eks-kone og 
hendes familie fandt ud af at han er homoseksuel. Tilspurgt til om han kan sove, fortæller han at han ikke 
sover meget, 2-3 timer om natten og lidt mere om dagen. Han får tårer i øjnene, når han fortæller om sine 
børn.  
 
05.07.2021 
JS udtrykker stort besvær med at sove. Han har været fængslet i Ellebæk i 17 måneder i træk. Han fortæller 
at det er stressende. Nogle gange siger han, at vagterne er gode, andre gange er de dårlige. Han finder 
styrke i sin tro.  
 
16.07.2021 
JS udtrykker, at usikkerheden ved nu at have været i Ellebæk i 18 måneder, uden at vide hvornår han bliver 
løsladt, udsætter ham for stor stress. Somme tider bliver han vred, når han ikke får svar. I de tilfælde husker 
han på sin Gud og at han skal være tålmodig. Han har haft besøg af en journalist og en psykolog fra 
Amnesty International d. 14/07, og de vil bruge interviewet i en rapport, som de er ved at skrive om 
Ellebæk. Se også under ‘fysisk helbred’. 
 
24.07.2021 
JS fremstår usikker og mistroisk. Han har flere gange nævnt at han føler jeg ikke tror på hvad han fortæller 
mig. Jeg forsikrer ham om at det gør jeg. Når vi taler om hvordan det går med ham inde i Ellebæk, ligger 
der sig en skygge over hans ansigt og han er længe om at svare og holder lange pauser. Han har fået at vide 
af sin advokat, at han muligvis skal være i Ellebæk i yderligere 5 måneder (han har været der i 18 måneder). 
Advokaten kan ikke fortælle ham hvorfor. Hans fysiske smerter plager ham og påvirker ham naturligvis 
også mentalt, da der ikke bliver gjort noget ved det i Ellebæk, andet end lindrende behandling. Jeg spurgte 
ham, hvad han syntes om sygeplejerskerne, og han sagde at han syntes de var søde. Han er bange for at 
blive flyttet til Kærshovedgaard, da han har hørt at det er slemt derhenne fra tidligere frihedsberøvede i 
Ellebæk, som han ringer til en gang imellem. 
Tidligere havde han groet et langt skæg, da det efter sigende er Sunnah i Islam, men præsten fortalte ham at 
de (hjemrejsestyrelsen? vagterne?) måske så ham som ekstremist, og derfor barberede han det kort. Da jeg 
spurgte om de fik besøg af en Sheikh eller Imam, sagde han at det var forbudt. Han respekterer alle 
religioner og er glad for at snakke med præsten og komme til gudstjeneste, fordi ‘så går tiden’. 
Når vi snakker om hvad han plejede at lave dengang han boede i Tyskland, så smiler han. Bortset fra når vi 
taler om hans mor, fordi hun altid græder, når de taler sammen. Derfor taler han med hende gennem sin 
bror.  
 
24.06.2021 
AN er glad for at se mig og er ved godt mod. Han har generelt mange spørgsmål, er nysgerrig og interesseret 
i hvordan han bedst kan bidrage til processen. 

 
09.07.2021, 18.07, 24.07 
AO er nedtrykt og delvist paranoid over advokaten, Hjemrejsestyrelsen og Dansk Flygtningehjælp og 
hvorvidt de er “de samme”, første gang jeg besøger ham. Han beklager at ingen af disses repræsentanter 
besøger ham i Ellebæk, men kun ringer eller er på video i retsmøderne. Han siger at det danske system 
forsøger at nedbryde ham. Dette er alt sammen forværret anden gang, hvor han siger at han kun stoler på 
mig, og planlægger at isolere sig på sit værelse såfremt han får forlænget sin frihedsberøvelse igen ved 
næste retsmøde. Denne forværrede tilstand er ikke lige så udtalt ifm. det tredje besøg, hvor han dog 
gentager han har meget stress og sover dårligt. Der er til gengæld også en bedring; han gentager ikke sine 
planer om at isolere sig på sit værelse, han kalder mig sin “brother” og fortæller om den politiske og 
økonomiske situation i Guinea-Bissau, samt hans danske netværk, hvoraf nogle også har besøgt ham i 
Ellebæk. 
 
03.08.2021 
JS har det fortsat svært med at der ikke er nogen der kan fortælle ham hvor længe han skal være fængslet. 
Han udtrykker, at han er meget træt og ikke kan tænke på andet end sine fysiske smerter og at han ikke kan 
få den hjælp han har behov for.Han kan ikke overskue at tænke på fremtiden, af samme årsag. Han finder 
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styrke i sin tro og siger at han accepterer sin skæbne, da det er bestemt af Allah. I sidste ende er det vigtigste 
for ham de gode gerninger, han har gjort i livet, da det er dem, han kan tage med sig i efterlivet. Vi grinte 
sammen, over smalltalk om madvaner. Han savner at lave sin egen mad.  
 
09.08.2021 
JS er stresset over at skulle ringe til forskellige personer ang. helbred. En ansat fra Amnesty har sagt, hun 
vil forsøge at finde en læge, der kan tilse ham. Lige nu er hun på ferie. Han prøvede også at ringe til 
Amnesty, men de tog ikke telefonen. Præsten er også på ferie. Han udtrykte, at han ikke ønskede at være 
stresset og bare gerne ville vente til at blive fri igen. Jeg forsikrede ham om at det ikke var besværligt for 
mig at besøge ham og at han altid var velkommen til at ringe. Samtidig sagde jeg, at jeg respekterede, hvis 
han ikke ønskede besøg. Han var bekymret for, om det var for meget for mig at komme hele vejen til 
Ellebæk. Han havde lavet en salat til mig og tilbød mig chokolade og sodavand. Det gør han hver gang jeg 
besøger ham.  
 
17.08.2021 
JS har stadigvæk fysiske smerter, som påvirker hans mentale helbred. Han har endnu ikke hørt fra 
Amnestys lægegruppe, selvom deres ferie vistnok sluttede 9/08.  
 
08.28.2021 
JS har fået at vide af dommeren at han muligvis skal være frihedsberøvet i 2 ½ år. Han opfatter dette som 
en metode at nedbryde ham psykisk. Han forstår ikke hvordan reglerne hænger sammen. Jeg syntes også 
det lød mærkeligt. Til januar d. 15 har han været frihedsberøvet i 18 måneder plus de seks månedere hvor 
hans asylsag blev behandlet.  
 
18.01.2022  
After visiting AR for the second time, it quickly became clear that AR is dealing with serious psychological 
issues. In Germany AR lived in a youth center for traumatized refugees, where AR got daily medication. It 
seems like AR is attested with psychosis and PTSD. The situation in Ellebaek worsened AR’s psychological 
state and led to stress and anxieties caused by the imprisonment and immobility. Moreover, a lack of/the 
wrong medication had consequences for his mental stability.  
 
27.01.2022 
AR reports that there is a lack of psychological treatment. Instead of getting the medication that they gave 
AR back in Germany, AR gets insufficient medication, which leads to an aggravation of his psychological 
state. AR was not screened before entering Ellebæk, which is a clear sign of mistreatment (no medical 
admission screening). Detainees like AR that have a serious mental illness might be treated wrongfully or 
not at all, which can lead to an intensification/aggravation of the psychological disorder.  
 
29.04.2022 
AT has insomnia. During the day AT sleeps a lot and at night AT is restless, which is seemingly related to a 
state of uncertainty and stress that AT faces while being imprisoned. AT had those feelings of stress and 
uncertainty in another context, namely while AT stayed in a German camp without knowing when to be 
released. 
14.02.22 
Jeg taler med C, som er ægtefælle til AU, for første gang i telefonen. C beskriver, hvordan AU har været 
frihedsberøvet i Ellebæk siden 21. oktober 2021 og at hans situation er meget kritisk og vanskelig. AU er 
meget psykisk sårbar og har en psykiatrisk stillet diagnose. Han har isoleret sig fuldstændig for omverdenen 
og har været i en isolationscelle i månedsvis. C er desperat for at finde ud af hvordan AU kan komme tilbage 
til Spanien hvor han har permanent opholdstilladelse. C beskriver at sidste gang hun talte med AU, vidste 
han ikke hvem hans advokat var. C forklarer at AU har det så dårligt, at han i perioder også nægter at tale 
med hende. Hun har fået oplysninger om hans tilstand gennem en anden frihedsberøvet person, som har 
kontaktet hende grundet alvoren af AU’ situation.  
 
10.09.22 
AS er meget berørt i løbet af vores samtale i dag. Hun gentager sig selv mange gange i frustration og vrede 
over at være frihedsberøvet uden at have gjort noget kriminelt. “Jeg har ikke smuglet kokain, jeg har ikke 
stjålet fra et supermarked, jeg har ikke haft falsk pas, jeg har ikke taget noget” siger hun flere gange. Hun 
peger ud i rummet: "det er udenfor (fra Ellebæk) at de kriminelle mennesker bevæger sig”. Hun vasker 
hænderne rene i luften mange gange, i frustration. Hun siger at den eneste grund til at hun ikke er blevet 
sindssyg ved at være 6 mdr. i Ellebæk (og tidligere 4 mdr. i et andet fængsel) er, at hun har sine børn og 
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bedstemor i Nigeria. Hun kan ikke bære tanken om, hvad der ville ske med hendes børn. Hun er meget ked 
af det. Vi gentager sammen at det er helt forkert og uretfærdigt at hun er i fængsel.  
 
25.09.2022 
DH forstår ikke hvorfor han er blevet anholdt og frihedsberøvet. Han udtrykker, at han er træt og bare 
ønsker et almindeligt liv, med arbejde og nok penge til livets fornødenheder.  
 
05.10.2022 
DH fortæller at hans livs muligheder er ødelagt. Han har dog lagt en plan for hvordan han kan komme 
videre, efter han- højst sandsynligt- deporteres. Det faktum, at han har planlagt hvordan han skal klare sig, 
betragter jeg som et positivt tegn. Også selvom hans plan er at migrere ud af sit hjemland igen.  
 
25.10.2022 
DH ønskede blot at tale om almindelige ting, der ikke omhandlede de problemer han står overfor. 
 
29.10.2022 
DH told me he is feeling very bad, because he didn’t sleep due to the person in the same room as him has a 
mental illness and finds it very difficult to stop talking at night. In the morning the prison guards came to 
put DH in isolation, apparently because he is going to be deported on monday. They pushed him twice near 
the heart even though he said ‘stop I have problems with the heart’ (I am not sure these were the exact 
words). Afterwards the guards said ‘we can push you however we want’ (again not sure if this is verbatim, 
but this was the meaning).  
He spent 7 years in different camps in Europe because he was very poor in his home country, and had very 
little option just to earn for food and rent. He told me that immigrating was his best chance compared to the 
degrading life he would face in his home country.  It makes him sad to think that he spent his youth trying 
to survive in his home country and the refugee camps around europe.  
 
31.10.2022 
AS is in a bad state. She is crying and expressing frustration from the fact that she is serving time - she has 
served 8 months almost in Ellebæk even though she has not committed a crime.  
She shows me the scars that she got from the assault in Denmark.  
 

2. Fysisk Helbred  
 
15.07.2020 
AE klager over at have ondt i kroppen og blive tvunget til at spise sovemedicin hver dag. 
 
24.06.2020 
AA fortæller om en alvorlig situation, hvor hun var meget syg med stærke smerter. Hun ventede 3 timer før 
en ambulance og læge ankom til hendes værelse. Hun blev derefter taget på hospitalet. Hun var meget 
rystet over den lange ventetid, da det var en akut situation.  
Hun fortæller også, at hun har oplevet at vente mere end 2 uger på at se en læge i Ellebæk.  
 
05.07.2020 
Å har smerter i maven, som hun har været på hospitalet for under hendes tid i Ellebæk. Hun er tidligere 
blevet skudt i maven og fik for nyligt foretaget en abort.  
 
25.07.2020 
Z fortæller at han har ledsmerter, er tilset af sygeplejerske - har lægetid i Ellebæk d. 27.07. Smerter i 
ryggen. Z fortæller, at han ingen appetit har, men at han får spist, fordi han ved at det er godt at spise. 
 
25.08.2020 
J klager over hovedpine. Han skal se lægen i dag og få sin urin tjekket, han faldt ud af sengen i dag. 
 
August 2020 



 

   

 

 

  11 af 38 

 

Q beskriver situationen omkring medicin i Ellebæk. Når de råber "medicintid" på gangen, får folk deres 
udpegede piller. Men de anonyme piller kommer uden indpakning, så mange oplever en frygt, når de ikke 
kan læse, hvad de skal tage. Q fortæller, at de altid skal demonstrere, at de tager medicinen. 
Q fortæller, at mange af dem, han kender, tager sovemedicinen "lerica". (Efter lidt research er jeg kommet 
til den konklusion, at den medicin, han refererer til, er "Lyrica". Lyrica har en beroligende effekt, når det 
kommer sammen med lorazepam). Q beskriver, hvordan "lyrica" virker som et lægemiddel, der gør nogle 
mennesker glade. 
Q siger, at i de fleste tilfælde skal politiet give tilladelse, før sygeplejersken kan handle og sende en syg 
person til et hospital. 
 
24.09.2020 
J føler sig ikke helt rask i kroppen. Han får kolesterolmedicin, men er skeptisk om situationen vil forbedre 
sig. 
 
08.11.2020 
Q tager medicin hver morgen og aften - for blodtrykket, for mavesår og for nervesmerter (på grund af det 
mistede øje). Lægen siger, at medicinen mod nervesmerterne vil være nødvendig hele livet.  
Q nævner lægemidlet "lyrica" igen. Han siger, at mange mennesker tager det, og at "det gør folk høje". Han 
siger, at "stoffer er nødvendige" i detentionsvirkeligheden. 
Q henviser til en person, der for nylig blev løsladt fra Ellebæk for at blive anbragt i Sjælsmark. Det juridiske 
argument var, at han har mange smerter, hvorfor han er nødt til at tage konstant medicin, som vil 
"forhindre ham i at gå under jorden". Q siger, at personen har ret til at blive opereret, hvis han skal vente 
mere end 3 måneder i Sjælsmark. Q har talt med sin advokat om muligheden for at blive opereret - for at få 
et kunstigt øje. Den formodede pris for operationen ville være 10.000 kr. 
 
13.11.2020 
AC har grå stær og en kronisk hjertesygdom. Han har været indlagt flere gange i løbet af de sidste år, og 
modtager blodtryksstabiliserende medicin dagligt.  
Da AC ankom til Ellebæk i august, måtte han vente en uge før han modtog sin medicin, fordi sygeplejersken 
først kom på arbejde igen ugen efter.  
AC har endnu ikke været på hospitalet efter han ankom til Ellebæk, selvom han havde en planlagt tid i 
august måned. AC har spurgt personalet flere gange, hvornår han kan få en ny tid, og de fortæller ham, hver 
gang at han må vente. 
 
19.01.2021 
AY har fået mavebakterie med diarré som følge. Han får 5 piller om morgenen og 7 om aftenen og er blevet 
tilset af en læge. 
 
05.02.2021 
AJ er bange for lægen i Ellebæk, da vedkommende ved første og sidste besøg “lo af hans problemer” og gav 
ham noget sløvende medicin, som han ikke brød sig om effekterne af. 
 
12.02.2021 
Q giver mig et overblik over sundhedssystemet, i den proces han har været i siden han ankom til Sandholm. 
På det tidspunkt var hans advokat interesseret i at se hans sundhedsjournal, for at få et overblik over den 
medicin han tager. Da Q var på Ranum asylcenter, henvendte han sig til lægen for at få adgang til sin 
sundhedsjournal. Men lægen sagde at det ville koste ham 2000 kr. for at få adgang. Q beklagede sig til sin 
advokat, som var meget chokeret over denne melding fra lægen. Advokaten skrev til Ranum asylcenter, og 
efterfølgende kom Q til klinikken igen, hvor han da fik adgang til sin journal. I journalen var der en oversigt 
over hans medicin, men der stod ikke noget om tortur. 
I Ranum asylcenter fortalte de Q at han skulle på hospitalet, for at få set på sit øje. Han ventede bare uden 
der skete noget. Så kom han til Avnstrup, hvor lægen sendte en henvendelse til myndighederne for at få 
finansieret Q’s øjenoperation. Q ventede stadig på svar for denne henvendelse, da han fik at vide at han 
skulle flyttes til Ikast. Lægen sagde da, at Q ville modtage midlerne dér. Men Q kom ikke til Ikast som lovet, 
men blev flyttet til Ellebæk. Fra Ellebæk blev han senere taget til en øjenspecialist, der sagde at han skulle 
have et kunstigt øje. Q fik lavet en ny aftale med øjenspecialisten, men blev efterfølgende forsøgt 
tvangsdeporteret fra Ellebæk. Da Q endte op på hospitalet efter deportationsforsøget, gentog 
hospitalslægen samme budskab om vigtigheden af et kunstigt øje, men at det desværre ikke kunne 
finansieres. 
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Sygeplejersken i Ellebæk har anmodet Hørsholm Kommune om penge til hans øjenoperation, men der er 
endnu ikke kommet noget svar tilbage. 
 
05.07.2021 
JS har smerter fra foden og op i ryggen og maven. Han har fået foretaget en undersøgelse, som han 
beskriver ved at han fik en infusion af væske i kroppen efterfulgt af en scanning. Jeg forstår det som en 
PET-ct scanning. Han fortæller at den ikke viste noget. Lægerne på Ellebæk kan ikke gøre noget for ham, 
siger JS, fordi han med lægens ord ‘kan bruge arme og ben, samt tale’. Derfor har JS levet med smerter i al 
den tid han har været fængslet i Ellebæk. Han vil meget gerne tale med Amnestys lægegruppe, som han har 
fået nr til af hans advokat.  
Derudover lider han af hæmorider. Han fik en fjernet i 2015, i Tyskland, men lægerne i DK vil ikke fjerne 
det, da det ikke er en akut tilstand. Det gør ondt på JS, og han håber hans bror kan sende ham penge, så 
han selv kan betale for operationen.  
 
16.07.2021 
JS er blevet lovet af en journalist og en psykolog fra Amnesty International, at han vil blive tilset af en læge 
fra Amnesty. De fortalte ham ikke hvornår.  
 
24.07.2021 
JS har fortsat smerter i benet, ryggen og maven, samt ved den hæmoride han har. Han har bedt præsten om 
at skrive til en ansat i Amnesty, og hører hvornår lægen fra Amnesty kommer. Han får at vide i Ellebæk, at 
han skal drikke rigeligt vand. Det fortalte han og grinede. Det er vist noget, mange får at vide, når de klager 
over smerter.  
 
18.07.2021 
AO har smerter i nakken, sygeplejerskerne har givet ham slik i stedet for smertestillende og siger at det ikke 
er alvorligt nok at gå til lægen med. 
 
03.08.2021 
JS har fortsat smerter i ryg, mave, fod og arm. Der er ikke noget nyt fra Amnesty. 
 
09.08.2021 
JS tager sovemedicin et par gange om måneden for at kunne falde i søvn.  
 
28.08.2021 
JS har fået endeligt afslag fra Amnestys lægegruppe, da han ikke er mistænkt for at have været udsat for 
tortur. En ansat fra Amnesty råder til at tage kontakt til P., som skulle være læge på Ellebæk. JS har kun 
mødt en kvindelig læge og kender ikke til P.. Lægen på Ellebæk skal, ifølge Amnesty, finde en anden læge til 
at give en ‘second opinion’ om JS smerter. 
 
17.09.2021 
ang. JS. Ansat fra Amnesty havde skrevet forkert i sin sms. Hun havde ment, at præsten måske kunne 
hjælpe ham. Har har fortsat smerter. 
 
14.01.2022  
Pain in the left side of the body and in the spine. AR has a permanent pain in his feet. AR cannot sleep and 
sit properly because of (chronical) pain. Though, the lying position seems to be best, which is why AR is 
most of the times in his cell. AR is unable to do any work because of his back problems. AR says it's from a 
construction accident, which intensified after walking large parts of the route that AR took from Germany 
to Denmark. The doctor would not believe him and he didn’t receive any financial support.  
 
29.04.2022 
AT had continous pain in his feet, caused by damaged shoes. Ellebaek couldn’t provide fitting shoes, since 
they were all sent to other camps. We decided to buy AT new shoes, and immediately after his condition got 
better. AT used them in Ellebæk to do sports and to walk around.  
 
25.09.2022 
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DH har en sygdom i hjertet/ muligvis omkringliggende kar. Det var svært for mig at forstå præcis hvad han 
mente. Sygdommen giver ham smerter ud i armen, somme tider. Han fik en lille operation i Tyskland, men 
de (den flygtningelejr han boede i) ville ikke betale for den vigtigste operation, da det var for dyrt.  
Personalet på Ellebæk har taget en blodprøve, som han aldrig har hørt tilbage fra. Derudover er han blevet 
tilbudt paracetamol for sine smerter.  
DH ønsker at blive opereret, men dette er hverken en mulighed i hans hjemland (det koster 20.000 Euros 
som han ikke har) eller i Danmark grundet NUS princippet (behandling skal være nødvendig, uopsættelig 
eller smertelindrende). Jeg er bekymret for at han for at hans sygdom forværres og han for hjertestop.   
 
05.10.2022 
DH har stadigvæk smerter og er rigtig ked af, at han ikke har mulighed for at hjælpe sig selv, til at tjene 
penge til den nødvendige operation. Han er bange for at dø, hvis han ikke får den nødvendige behandling. 
 
25.10.2022 
Det er status quo med DH’s helbred.  
 

3. Tegn på tortur 
 
05.07.2020  
Å er blevet skudt i maven. Kan det bruges som argument for, at hun ikke skal sidde i Ellebæk? 
 
27.07.2020 
Z har store mærker på armene, ut. spurgte ikke ind til om det var tortur. Z skal til læge d. 27.07. Ut. 
informerede Z om at hvis han har været udsat for tortur, skal han fortælle det til lægen og sin advokat. Z. 
spørger herefter selv “also if it happened in Afghanistan?” ut. svarede ja og gjorde det klart at det handlede 
om hele hans liv. 
 
08.11.2020 
Q har talt med sin gamle og sin nye advokat om at få en torturudredning. Hans nye advokat sagde for nylig 
til Q, at Amnesty-gruppen aldrig svarede på Q's ansøgning om en udredning. Q venter stadig på en 
udredning for tortur, selv om Q har siddet i Ellebæk i 13 måneder. 
 
28.11.2020 
AY er offer for tortur og har fået dette anerkendt ved torturudredning i Danmark. Han viste mig et officielt 
dokument fra ‘Sahrawi Association of Victims of Grave Violations of Human Rights Committed by the 
Moroccan State’ der anerkender ham som aktivist, politisk flygtning og torturoffer. Alligevel har han fået 
sin sag afvist. Hans advokat tager hans sag til Europas Menneskerettighedsdomstol. 
Han har svært ved at tale om sine oplevelser med tortur, undgår det helst. Han begynder at græde, når han 
tænker på det, selvom han ellers oftest prøver at virke stærk over for mig. 
 
08.12.2020 
AB talks about their roommate who was tortured in Morocco (AB comes from Western Sahara). AB had his 
fingernails pulled out during the torturing. Even though AB’s case was, apparently, strong and the torture 
confirmed, AB’s asylum was rejected. He faces deportation to Morocco. AB mentioned, however, that AB’s 
case might be (or is already) reopened. 
 
12.02.2021 
Q fortæller om tidsperspektivet ift. tortur. Da han var på Sandholm for flere år tilbage, beskrev han at han 
har været udsat for tortur, som blev nedskrevet. Men der blev ikke igangsat udredning for tortur (se også s. 
15). 
 
03.10.2022 
LN viser mig et stort ar og fortæller, at han er blevet skudt i maven (formodentlig i år 2020)  
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4. Isolationsfængsling 
 
24.06.2020 
AA fortæller, at andre kvinder nogle gange bliver sat i isolationscelle grundet deres “skrøbelighed”. Ofte er 
de der længere tid end 1 uge. AA har ikke selv været i isolation. 
 
20.11.2020 
(Kopieret fra vagters opførsel). Da AC først ankom til Ellebæk, kunne han ikke modtage sin medicin, fordi 
der ikke var noget sundhedspersonale på arbejde. Han insisterede på at han blev nødt til at få den, fordi at 
det ville destabilisere hans blodtryk og flere dage uden medicinen ville betyde at han skulle gå ned i dosis 
for så at indfases igen. Vagterne var ikke imødekommende, og AC blev frustreret. De kom op at skændes, de 
skubbede til hinanden og en af vagterne sparkede AC. Han blev sat i isolation i en måned. Hver gang han 
havde brug for noget, hvis han skulle i bad eller på toilettet, skulle han trykke på en knap, så en af vagterne 
kom og åbnede hans dør. AC vågner ofte i løbet af natten og skal på toilettet flere gange. Han oplevede at 
vagterne blev irriteret og vrede over antallet af gange han trykkede på knappen. Han begyndte at tisse i en 
mælkekarton, så han ikke skulle trykke på knappen om natten. Efter et par dage, hvor han stadig ikke havde 
modtaget sin medicin, konfronterede han en af vagterne. Det endte i en konflikt, hvor AC kaldte vagterne et 
skældsord, hvorefter de skubbede ham ned på jorden og sparkede ham. Herefter blev han sat i et andet 
isolationsrum, hvor han skulle sove på en tynd madras med et groft tæppe. Han kunne ikke sove og 
trykkede på knappen for at få en panodil, som vagten kastede på gulvet til ham. Han tilbragte en nat i denne 
celle, inden han kom tilbage i den “almindelige” isolation. 
Om den første isolationscelle fortæller AC, at han stadig havde et fjernsyn, at han havde pause udenfor en 
halv time om dagen. Den største forskel var, at man var i en sektion med fire adskilte rum uden omgang 
med andre, og at man konstant er afhængig af vagterne. 
 
20.12.2020 
AG har været i isolation i 3 dage fordi han blev sur.  
Da han blev anholdt i første omgang, var han i et andet fængsel (han ved ikke hvilket) hvor han var i 14 
dages isolation. Årsagen var også, at han blev sur og svarede igen.  
 
01.02.2021 
AY har lige været i isolation i 24 timer. Han har haft maveproblemer den sidste måned. Han har diarré og 
skal ofte på toilettet, hvormed han er nødt til at kalde på en vagt. Vagterne virker utålmodige og presser 
ham til at skynde sig, hvilket gør det værre og han afbryder ofte sit toiletbesøg for tidligt på grund af dette. 
 
25.10.2022 
The guards told DH that he will be deported early morning next monday.  

• 29.10.2022 
DH was put in an isolation cell this morning. The guards told him it was because he would be deported this 
monday. 
 

5. Fysiske forhold i Ellebæk 
 
10.06.2020 
S fortæller at det kun er en lille del af hans afdeling der er blevet malet. Der er stadig tegnet 'fuck Denmark' 
og 'human rights abusers' på væggene. Der er også stadig meget beskidt overalt.  
 
24.06.2020 
AA fortæller at kvindernes afdeling er “bedre vedligeholdt”. Men badeværelserne har mangler og sengetøjet 
er meget dårligt.  
 
27.07.2020 
Z fortæller at hans værelseskammerat har fået at vide af en vagt, at de skal flytte til en nyrenoveret fløj 
indenfor de næste 2 uger. 
 
29.07.2020 
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Ø fortæller at telefonen gik i stykker for et par uger siden. De skiftede den til en, der virkede gammel. Der 
gik ti dage uden telefonen. 
 
November 
B som er fængslet i Ellebæk for anden gang, fortæller at der er blevet renoveret og malet og at han var helt 
overrasket da han så det.  
 
24.09.2020 
Iflg. J er ude tiden fordelt på 45 min om morgenen (8.30-9.15) og om eftermiddagen (15-15.45) 
 
20.12.2020 
AG fortæller at mange lige er blevet deporteret og derfor har han sit eget værelse nu.  
 
25.08.2020 
J fortæller at man er ved at renovere én afdelingen af gangen. I 18 øst er renoveringen ovre nu. 
 
26.10.2020 
Jeg besøger J og bliver overrasket over nybygningsprojektet udenfor. Jeg taler med vagten, han beretter at 
nybygningen bliver klar til maj og skal lave plads til 56 flere. Vi har en fin samtale, han fortæller at der er 
kapacitet til 150 personer og pt. sidder der 120. Der er én afdeling med plads til 24, hvor der pt. sidder 21 
som er personer der sidder frihedsberøvet pga. kriminalitet. Resten sidder i Ellebæk pga. udlændingeloven, 
ikke straffeloven. 

 
Forår/sommer/efterår/vinter 20 
Jeg taler med J i telefonen et par gange om ugen. Over halvdelen af gangene er der elendig 
telefonforbindelse, knas på linjen, og ofte er der støj i baggrunden. 
 
12.02.2021 
Q fortæller at der er blevet sat kameraer op på hans afdeling (afdeling 16 øst). Der er også sat kameraer op i 
vasketøjslokalet, hvor han arbejder. Q siger at der ikke er blevet givet nogen information om foretagendet. 
Før var der kun kameraer udenfor. Kameraerne er stadig ikke færdig installeret. Der er ikke kameraer i 
deres værelser, siger Q.  
Q nævner desuden at hverken hans afdeling eller afdeling 17 og 18 har noget stue-område. Det er kun de 
kriminelles og kvindernes afdelinger, nævner han.  
 
20.02.2022 
While I visited AR during the three months in Ellebaek the entire courtyard was rebuilt. Some of the 
barracks were also renovated, so people were constantly moved around. Moreover, the access to the outside 
spaces were not always fully given. 

 
6. Vagters opførsel  
 

04.06.2020 
X blev den 18. maj overfaldet af en vagt som brækkede hans håndled. Baggrund for overfaldet var at X bad 
en vagt om at tale engelsk til ham i stedet for dansk. Da vagten blev ved med at tale dansk, begyndte X at 
tale persisk til ham, hvorefter vagten lagde ham ned. Der var ca. 4 vagter i nærheden som så det, én af dem 
hjalp til med at holde ham nede. Efter hændelsen kom han 40 min i isolation - som han selv siger det er de 
jo nødt til at isolere ham for at holde fast i, at han har gjort noget galt, men at han kom ud så hurtigt vidner 
om, at man godt ved at skylden ligger på vagtens side. Den 19. vågnede han tidligt med smerter i 
håndleddet og kom på hospitalet. Inden da ringede politiet til ham og spurgte - som de gør - om han var 
‘klar til’ at rejse til Iran. Da han afslog, sagde betjenten til ham i telefonen at de havde hørt at han havde fået 
brækket sit håndled, og om det måske ikke var bedre at han tog til Iran - hvilket X tog som en klar trussel. 
Han har indhentet dokumentation fra sygehuset på sin skade og får sin advokat til at udarbejde en formel 
klage. Han ønsker dog ikke at indgive klagen, men vil bare have dokumentation på, at det er sket.  
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X har talt med ‘second boss of Ellebæk’. Han sagde, at han ved, at der er vagter der opfører sig dårligt, men 
de kan ikke gøre noget ved det fordi at regeringen holder øje med Ellebæk og vil have, at forholdene skal 
være sådan. 
Ifølge X siger hans advokat, at han vil blive overført til et andet fængsel ved klagens indgivelse. Hvis X 
klager, kan han komme til at sidde længere i fængsel, mens klagen behandles.  
X endte et par dage efter med at indgive klagen, og blev overført til Nykøbing-Falster. Ifølge advokaten er 
dette en normal procedure, da man ønsker at holde personen, der har været udsat for overgrebet, væk fra 
den formodede gerningsperson, men også får at holde ham fra at tale med potentielle vidner. 
Af frygt for, hvilke konsekvenser det kan have for hans sag, har X bedt om ikke at få denne hændelse 
offentliggjort før hans sag blev færdigbehandlet. Det er den blevet nu, så selvom jeg ikke længere har 
kontakt til X, vurderer jeg, at han vil ønske at få historien ud.  
 
10.06.2020 
S fortalte mig, at en af de frihedsberøvede havde fået mere end 2 brød til sin aftensmad (det antal brød de 
får udleveret). Da en af vagterne så det, tog han de ekstra brød fra den frihedsberøvede. Den 
frihedsberøvede protesterede, men vagten gav ikke brødene tilbage. 
 
14.06.2020 
S fortalte mig, at han havde været i bad mens aftensmaden blev delt ud. En anden frihedsberøvet havde sagt 
til vagten at S var i bad, og at han derfor kunne tage imod aftensmaden for ham. Vagten sagde, at han selv 
skulle komme og hente aftensmaden, når han var færdig med badet. Da S efterfølgende opsøgte vagten, 
nægtede han at udlevere aftensmaden til S. Vagten sagde at han vidste at S havde været i bad under 
uddelingen, men at det var hans egen skyld. 
 
05.07.2020 
(Kopieret fra mentalt helbred) Å fortalte på et tidspunkt vagterne, at hun havde selvmordstanker, fordi hun 
ikke kunne komme til at tale med hendes familie. Vagterne fortalte hende, at hun ville blive anbragt i en 
isolationscelle, hvis hun vedblev at være selvmordstruet. Det gjorde hende meget bange, så hun sagde ikke 
noget efterfølgende. Hun er stadig selvmordstruet. (Slut på kopieret tekst). 
Å fortæller at vagterne generelt er flinke overfor hende. 
Hun blev på et tidspunkt taget på hospitalet grundet mavesmerter, hvor hun forsøgte at flygte. Vagterne 
tacklede hende, som resulterede i, at hun slog ansigtet og nogle steder på kroppen.  
 
25.07.2020 
Z har ikke noget at sætte på vagterne, han fortæller at han ikke small-talker med vagterne, men spørger 
dem nogle gange om ting. Z fortæller at han har fået hjælp af andre frihedsberøvede til hvilke vagter man 
skal spørge for at kunne få hjælp. 
Z har fortalt vagterne at han har brug for mere ro, de fortalte ham at der vil ske noget inden for de næste 2 
uger - de fortalte ikke hvad det noget er. Z fortæller at en anden frihedsberøvet havde fået at vide af en 
anden vagt at de skal flytte til en ny renoveret fløj inden for 2 uger. 
 
25.07.2020 
Ut. ringede til Ellebæk til formiddag, for at sikre at besøgstiden var gået igennem i dag. Vagten var høflig, 
han fortalte at der stod “aflyst” uden for mit besøg og bad mig ringe tilbage efter 5 minutter mens han 
undersøgte det. Jeg ringede tilbage, og han fortalte at alt skulle være i orden, og at jeg gerne måtte komme 
kl. 14.15. 
Vagterne var ordentlige ved ankomst, og gav os god tid til at runde af efter at tiden var gået. 
 
29.07.2020 
En dag imens Ø gjorde rent, sagde to af vagterne, “dér var du, vi ledte efter dig, fordi du skal deporteres i 
dag eller i morgen”. Ø spurgte om de mente det, så begyndte de at grine og fortalte ham, “det var bare for 
sjov”. 
Vagterne snakker ofte engelsk til ham, selvom han ikke kan forstå det, og i øvrigt godt kan forstå noget 
dansk. 
 
20.11.2020 
Da AC først ankom til Ellebæk, kunne han ikke modtage sin medicin, fordi der ikke var noget 
sundhedspersonale på arbejde. Han insisterede på at han blev nødt til at få den, fordi at det ville 
destabilisere hans blodtryk og flere dage uden medicinen ville betyde at han skulle gå ned i dosis for så at 
indfases igen. Vagterne var ikke imødekommende, og AC blev frustreret. De kom op at skændes, de 
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skubbede til hinanden og en af vagterne sparkede AC. Han blev sat i isolation. Hver gang han havde brug 
for noget, hvis han skulle i bad eller på toilettet, skulle han trykke på en knap, så en af vagterne kom og 
åbnede hans dør. AC vågner ofte i løbet af natten og skal på toilettet flere gange. Han oplevede at vagterne 
blev irriteret og vrede over antallet af gange han trykkede på knappen. Han begyndte at tisse i en 
mælkekarton, så han ikke skulle trykke på knappen om natten. Efter et par dage, hvor han stadig ikke havde 
modtaget sin medicin, konfronterede han en af vagterne. Det endte i en konflikt, hvor AC kaldte vagterne et 
skældsord, hvorefter de skubbede ham ned på jorden og sparkede ham. Han blev tilset af lægen 
efterfølgende, fordi hans arm gjorde meget ondt, det føltes som om den var brækket, men lægen sagde at 
der ikke var noget galt. Herefter blev han sat i et andet isolationsrum, hvor han skulle sove på en tynd 
madras med et ru, groft tæppe. Han kunne ikke sove og trykkede på knappen for at få en panodil, som 
vagten kastede på gulvet til ham. Han tilbragte en nat her, inden han kom tilbage i den “almindelige” 
isolation. Han sad i “almindelig” isolation i en måned. 
 
26.10.2020 
Da jeg besøger J, har jeg en fin snak med vagten om nybygningen. Vi taler om det politiske aspekt, og han 
fortæller at han har arbejdet i Ellebæk i 10 år og kun set retsudvalget 3 gange. Han fortæller om hvordan de 
er underbemandede og siger: “Beslutningerne bliver taget af politikere, som aldrig kommer her, de lytter 
ikke til os som arbejder på gulvet” 
 
03.12.2020 
AC fortæller, at han har fået en fin relation til personalet. I starten behandlede de ham dårligt, men nu hvor 
han arbejder i køkkenet, og har fået anerkendelse fra køkkenchefen, som nu ved at han er uddannet kok, 
bliver han behandlet med respekt. 
 
03.12.2020 
Jeg besøger J og ringer på dørklokken udenfor porten. “Det er fængslet," siger vagten. 
 
07.12.2020 
J ringer og fortæller, at i dag har Kriminalforsorgen været forbi og tjekket alle frihedsberøvede. De opførte 
sig ok, men han forstod ikke grunden til denne pludselige undersøgelse. 
 
20.12.2020 
AG fortæller om Ellebæk og systemet - om det er hjemrejsestyrelsen, vagterne eller politiet er uklart, men 
han siger “They try their best to fuck you up”. 
 
01.02.2021 
AY fortæller at han lige er kommet ud af 24 timers isolation. Grundlaget for at isolere ham var, at han havde 
taget et ekstra stykke brød fra kantinen. Vagterne reagerede meget voldsomt, og selvom AY ikke strittede 
imod, blev situationen eskaleret og vagterne tvang ham ned i politigreb og vred hans arm om. AY siger, at 
den ene af vagterne virker til at have noget imod ham. Vagten er høj og yngre end de andre, med blondt hår. 
Han siger at han er racist og altid kigger ondt på AY. Han siger at denne vagt tit provokerer en situation og 
at frihedsberøvede ofte sættes i kortvarig isolation for at svare igen eller sige noget provokerende. 
 
30.05.2021 
N havde to mobiltelefoner da han blev fængslet i Ellebæk. Da han skulle deporteres til et andet land i EU, 
gjorde han vagterne opmærksom på, at den ene tlf var i Valby arrest. Vagterne sagde han ville få den, når 
han blev deporteret en uge efter, men det fik han ikke. 
 
09.07.2021 
AO fortæller at to vagter en dag bagtalte ham, idet den ene, der ikke troede han kunne dansk, sagde til den 
anden: “han har et stort problem” hvorefter AO vender sig, og spørger “hvilket problem.” 
 
18.07.2021 
AO fortæller, at han tidligere havde et godt forhold til en yngre vagt, som bl.a. hjalp ham med at få adgang 
til telefonnumre fra den konfiskerede mobiltelefon. Det blev imidlertid opdaget af en anden vagt, og den 
yngre vagt bliver nu ikke længere tildelt AOs område. 
 
03.08.2021 
JS udtrykker, at han ikke har problemer med vagterne.  
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28.08.2021 
JS fortæller at nogle af vagterne har tæsket frihedsberøvede i Ellebæk, hvor de bl.a. har brækket hånden på 
en person og givet en anden næseblod.  
 
17.09.2021 
Jeg fik lov til at være på besøg en halv time ekstra. Vagten sagde til mig at JS ‘er så sød’. De virker til at have 
et godt forhold. 
 
18.01.2022 
During my second visit, I experienced a hostile environment when I entered the visiting center. The guard, 
a Danish man in his 40s, asks why I don’t speak Danish despite living here. He checks my things more 
thoroughly than usual and disallows me to bring my notebook because he suspects that I would bring 
money to the person I was visiting.  
 
27.01.2022 
AR told me that the guards could not understand them and due to that there were some 
miscommunications concerning AR’S health state. Moreover, it also led to issues concerning the application 
for a visitant. In the first place, the guards were not able/willing to resolve the language barrier. After some 
time, I managed to convince one guard via phone to approve my application and to explain AR the 
procedures.  
 
19.05.2022 
During the last visit, I was allowed to stay almost an hour longer. After leaving the visitors room the 
guard and AT had a friendly conversation. It seems like AT has some good reputation among the guards, 
which is later confirmed by the guard. 
 
 
09.08.2022 
AS fortæller om en voldsom episode, som hun ikke ønsker bliver offentliggjort. Den står derfor skrevet et 
andet sted (ikke-offentlig dokumentation). AS beskriver at der er ca 4-5 gode vagter og at resten er 
ubehagelige.  
 
25.09.2022 
DH beskriver at han en nat ringede til vagterne (jeg husker det som om det var pga. smerte), men vagten 
kom først efter en time. Da DH kommenterede på dette, fik han følgende at vide ‘I don’t give a shit about 
you, I don’t give a shit about lawyers, and I don’t give a shit about police’.  
En anden vagt sagde til ham, at han var glad for at DH og de andre var frihedsberøvede, fordi så havde han 
et arbejde og kunne forsørge sin familie.  
DH har også siddet en dag i isolation. Det er mit indtryk, at det skyldtes, at han sagde fra over for vagten, 
men jeg er ikke sikker.  
 
19.10.2022 
DH told me that one of the guards had called me beautiful while following him to the visitors room. He 
disliked that because he found it disrespectful.  
 
25.10.2022 
I told one of the guards that the watches never work. He fixed the watch in visiting room nr. 4. He also said 
that ‘it is because time stands still in there’ quickly followed by ‘it is a joke’. He mentioned that he usually is 
not so careful with the time and sometimes he gives extra time.  
 
29.10.2022 
Se samme dato, under mentalt helbred, ang. DH. 
 

7. Beretninger om hverdagens gang  
 
21.06.2020 
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S har ikke mødt nogen af de socialarbejdere, der skulle have begyndt at arbejde i Ellebæk. Han fortalte mig, 
at han fik muggen ost som en del af hans aftensmad.  
 
24.06.2020 
AA har det svært med at hun kun kan ryge 2 gange om dagen. Hun fortæller at kvinderne kun har 2 x 20 
min udenfor om dagen (20 min. morgen og 20. min eftermiddag). 
Hun hader maden, som næsten er uspiselig. Hun fortæller at hun på et tidspunkt fik 1 mån. for gammel 
mad serveret. 
Hun savner at læse bøger på spansk. Der er et meget dårligt udvalg i biblioteket. Der er intet at tage sig til.  
 
05.07.2020 
Å keder sig meget og er meget depressiv. Hun mangler aktiviteter, og blev glad da jeg sagde, at jeg kunne 
købe nogle spanske bøger til hende og puslespil. Hun har fået en veninde fra Chile som hun snakker meget 
med. Veninden kan ikke forstå dansk eller engelsk, så hun kan ikke blive underholdt af tv'et, der kun har 
film og programmer på disse sprog. Veninden er dog også meget depressiv.  
Å hader maden. Det er dårlig kvalitet og uden næring. Hun fortalte, at hun fik serveret mælk, der var 2 dage 
for gammel.  
Hun fik 400 kr. foræret af Ellebæk til taletidskort og snacks.  
 
25.07.2020 
Z fortæller at maden er fin, og at det er godt at det ikke hver dag er pasta, nogle gange ris - sjældent 
kartofler. Z er ydmyg, og klager ikke. 
Z fortæller at han bruger en del tid på at spille ludo, og han er meget glad for at det er muligt - han spiller 
med andre frihedsberøvede. 
Z fortæller at i hans afdeling har alle elkogere på deres værelser (altså 1 elkoger til de 4 der er på hans 
værelse). Dette er han glad for. 
Z fortæller at de er ved at renovere i Ellebæk og han derfor skal flytte indenfor de næste 2 uger. 
 
28.11.2020 
AY kan ikke fordrage maden. Han siger, at han flere gange har fundet plastikstykker i den. Han bliver aldrig 
helt mæt, og er altid sulten hen ad aftenen, da de spiser aftensmad kl 17. Han bliver sur når han ser, at 
køkkenet smider overskudsmad ud.  
 
15.01.2021 
AY viser mig en plastikbakke (som maden kommer i, produceret af Kriminalforsorgen) som han fik 
udleveret d. 09.01.21 men som havde udløbsdato d. 28.08.2020. AY føler at det er meget respektløst at de 
får serveret mad, der er flere måneder gammelt.  
 
05.02.2021 
AJ klager over kvaliteten af maden, som han siger er meget dårlig, og kun ville kunne bruges til at fodre dyr 
med. 
 
29.05.2021 
AM fortæller at det er hårdt at være i fængsel. At alle har det hårdt og egne problemer, så de kan ikke dele 
problemer og følelser med hinanden. Han fortæller, at han bor sammen med andre afrikanere, da de er delt 
op sådan.  
AM fortæller at han gør hvad han kan for at holde sig i gang og deltager i det han bliver tilbudt, men at det 
er hårdt og meget af dagen er det samme dårlige TV.  
 
30.05.2021 
N fortæller at det er meget kedeligt. Tiden står stille og der er intet at lave. N var frihedsberøvet under 
covid19 og lidt da der blev genåbnet. Han beskriver at folk bliver helt skøre af at være der. N er religiøs og 
det hjælper ham. 
 
03.08.2021 
JS glæder sig til der starter fodboldligaer, da det for tiden til at gå lidt hurtigere. Ellers er alt det samme, 
siger han.  
 
17.08.2021 
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JS har flere gange fortalt at maden smager som plastik. Det er altid det samme de tilbydes, og han savner at 
kunne lave sin egen mad. 
 
18.01.2022 
AR said that some books are available in the library, but very limited selection and there is no linguistic 
diversity, hence AR cannot find books in the language they speak. I brought some books in German, so AR 
would be able to read them. 
 
29.04.2022  
AT said that there is a serious lack of clothing (it has been redistributed to Ukrainian refugees, which leads 
to a shortage), which is problematic since you are then forced to wear the same clothes all over again.  
04.05.2022 
AT plays basketball every day and organises matches with the inmates. The guards cheer for him when AT 
plays, since he played all his life and acquired good skills. Despite this activity AT says that the time for such 
activities is too short and there is a lack of leisure equipment, or the equipment is in a very bad state. Once a 
week, they receive a visit from one/several social worker(s) that arranges social activities. It’s a good 
initiative, AT says, but too limited in terms of what they can do during those hours and it's generally too 
short in time.  
 
25.09.2022 
DH fortæller at maden er meget ensartet. De får altid det samme. De får aldrig æg, hvilket han savner. Han 
har været frihedsberøvet i en måned. 
 
25.10. 2022 
DH told me that a new person arrived in his room, and that he talks constantly. Like he was mentally not 
able to stop. DH had to tell him he needed sleep and then he stopped.  
 
29.10.2022 
DH told me that he lost his appetite. Furthermore the food is always the same. 
 
12.12.2022 
As ringer til mig, da hun er meget frustreret over at hun ikke får lov til at gå til undervisning, som hun plejer 
at gøre. Sidste uge havde hendes lærer fortalt hende, at hun ikke kunne komme i skole, men måtte vente til 
denne uge, grundet en aktuel konflikt hun har med én af kvinderne. Men nu er en ny uge startet, og AS har 
stadig ikke adgang til skolen. Hun er meget ked af det, da det stort set er hendes eneste tidspunkt i løbet af 
dagen, hvor hun er ude af sit værelse og kan være aktiv med noget, som får hendes tanker et andet sted hen. 
Læreren har sagt, at hun vil tale med chefen om hvornår AS kan vende tilbage. På nuværende tidspunkt går 
kvinden, som AS har en konflikt med, stadig i skole.  

8. Aktivitetstimer 
 
10.06.2020  
S spiller fodbold i hvert fald en halv time om dagen. (Er ikke sikker på om det er hver dag, men 
regelmæssigt). Der er dog folk der arbejder på at male væggene. 

 
24.06.2020 
AA fortæller at der er en socialpædagog, som er en “amor de vida” (kærlighed til livet). Socialpædagogen 
laver mad sammen med dem og er god til at snakke med.  
 
25.07.2020 
Z fortæller at der er fodbold næsten hver dag, han går med, nogle gange spiller han med, hvis han har for 
meget uro i sit hoved, kigger han på fra afstand. 
 
28.07.2020 
J har et godt forhold til de socialarbejdere, der arbejder i Ellebæk. De har tøj, arrangerer fodbold og giver 
også bøger. 
 
29.07.2020 
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Ø fortæller, at de har mulighed for at komme udenfor to gange om dagen i 30 minutter, kl 9-9.30 og 15-
15.30. 
Ø fortæller, at en medarbejder underviser i dansk to gange om ugen, men der må kun deltage 6-10 
personer, så der er ikke plads til Ø på holdet. 
Ø vil gerne deltage i gudstjenester, men har ikke lyst, når det kun er muligt at komme til gudstjenester med 
en kristen præst. 
 
25.08.2020 
J fortæller, at der er skole ml. 10-11.30 og igen ml. 13-14. 
 
24.09.2020 
J fortæller at der er fodbold i en time næsten hver dag enten kl. 13, 16 eller efter mad kl. 19 
 
13.12.2020 
J ringer og fortæller at alle aktiviteter (fodbold, lektioner, osv.) er aflyst fra d. 10. december indtil d. 7. 
januar pga. corona/ferie. 
 
06.12.2020 
J ringer og fortæller, at tiden udenfor er blevet forkortet uden begrundelse.   
 
05.07.2021 
JS fortæller at aktiviteterne ikke er genoprettet siden COVID19 lockdown, pga. byggeriet der skal udvide 
Ellebæk. Han er glad for fodbold og spiller det når han kan, men kun inde for den lille indhegning hvor der 
også ryges.  
 
24.07.2021 
JS fortæller at de langsomt er begyndt at åbne for aktiviteter igen.  
 
09.08.2021 
Jeg talte med en pædagogisk assistent som fortalte mig, at han havde fået besked på ikke at må hjælpe 
personer frihedsberøvet i Udlændingecenter Ellebæk med at lære noget de kunne bruge uden for Ellebæk.  
 
02.11.2021 
AP bor i den “kriminelle” afdeling i Ellebæk. “They call us criminal” fortæller han. Han fortæller at deres 
afdeling ikke har tilladelse til på nogen måde at interagere med personer fra andre afdelinger. Han fortæller 
at de pædagogiske assistenter er der alle hverdage, men at de udelukkende fokuserer på én bestemt aktivitet 
som bingo/fodbold/bibliotek og ikke det større perspektiv.  
I AP’s afdeling har de 2 udetider om dagen - kl. 8.30 i 50 min og kl. 14.30 i 45 min.  
Når AP er til gudstjeneste med Per, er det kun sammen med folk fra hans afdeling.  
 
11.05.2022 
AT has good relations with the social workers, who seem to be more open as some of the guards. It seems 
that the social workers put some effort in creating activities during the time that they are there. However, 
AT criticizes that they don’t provide access to educational means, so the activities offered are centred 
around games and social activities.  
 
29.10.2022 
DH told me that once a week there is a guy who does activities for the people detained in Ellebæk.  

 
9. Arbejdsforhold 
 
24.06.2020 
AA fortæller at hun kan tjene 400 kr. ugentligt. Hun gør bl.a. rent på afdelingen. 
 
29.07.2020 
Ø gør rent dagligt. Han tjener 400 kr. ugentligt. 



 

   

 

 

  22 af 38 

 

 
 
24.11.2020 
AC arbejder i køkkenet hver anden uge i 5-6 timer om dage. Han tjener mellem 650-750kr. i de uger. Ofte 
står han for at opvarme mad, 2-3 gange om ugen laver han mad. 
 
24.09.2020 
J hjælper personalet med at “give ice” hver dag kl. 18.30. Han vægter denne tjans meget højt, da det er en 
måde at være i kontakt med andre på. 
 
07.01.2021 
AC er lige blev fyret fra sit job i køkkenet. AC var den vagtansvarlige, og havde sagt til de andre at det var 
fint at de tog spiste en muffin hver, fordi de havde arbejdet i mange timer og manglede energi. 
Køkkenchefen fyrede AC og anklagede ham for at have stjålet de 4 muffins til sig selv og de tre andre, han 
var på arbejde med. AC har tilbudt at betale, men køkkenchefen sagde, at han ikke ville tage imod hverken 
penge eller en undskyldning. Køkkenchefen sagde, at han havde givet AC en advarsel før, da han havde lavet 
mad til sig selv og sit vagthold, men AC troede ikke at det var forbudt at tage noget at spise imens man er på 
arbejde, kun at lave mad. Køkkenchefen holdt fast i fyringen. (Efter to uger fik AC sit job i køkkenet tilbage 
igen) 
 
15.01.2021 
AY gør rent ca. 2 timer dagligt og får 300 kr. udbetalt om ugen. AY fortæller, at man kan arbejde sig op i 
hierarkiet og kan få op til 600 om ugen. Han siger at dem, der er mere karismatiske, har erfaring og 
overskud får bedre tjanser - f.eks. i køkkenet. 
 
29.05.2021 
AM arbejder ikke, men fortæller at han gerne vil arbejde. 
 
03.08.2021 
JS arbejder med at gøre rent. 
 
02.11.2021 
AP arbejder med rengøring og uddeling af mad. Han tjener ca. 455 kr. pr. uge. 
 
18.01.2022 
AR doesn’t work due to his health condition. The doctor does not recognize AR’s health conditions, so AR 
does not receive any compensation, which in turn leads to problems concerning buying things in the kiosk, 
such as credit for the phone cards.  
 
04.05.2022 
AT works almost every day for around 2 hours. The detainees can choose whether they want to work or not. 
There is an assembly line for a water producer that AT works for. AT said that the work is monotone and 
repetitive, the wage is too low (roughly 400kr. per week depending on your experience and status) and you 
pay taxes inside, even though you are not legally in the country, which is a contradiction.  
 
29.10.2022 
DH did not get a job, but he applied. 

 
10. Oplevelser med advokater  
 
24.06.2020 
AA er ikke tilfreds med sin advokat. Hun har svært ved at kommunikere med ham, da hun udelukkende 
taler spansk. Hun vil gerne skifte til en spansktalende advokat (dette gik jeg i gang med at undersøge, men 
hun nåede at blive løsladt inden).  
 
25.06.2020 
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S har haft tre forskellige advokater, men ingen af dem rigtig har gjort så meget.  
 
05.07.2020 
Å vil have en ny advokat. Hendes nuværende har ikke besøgt hende eller lyttet til hendes historie. Hun 
sagde først, advokaten arbejder for Ellebæk, men troede omgående på mig, da jeg sagde at det ikke var 
tilfældet. Jeg gav hende oplysninger på 2 gode advokater. Hun ville skifte omgående. 
 
25.07.2020 
Z ønsker at fortsætte med sin advokat fra da han var i Nævnet. Advokaten har sagt at hans sag burde være 
gået igennem og vil gerne søge om genoptagelse. Z. afventer, at beskikkelsen går igennem. 
 
17.11.2020 
AC har fået beskikket en advokat. Han overvejer at skifte advokat, fordi han oplever, at hun ikke afsætter tid 
til at sætte sig ind i hans sag. AC har bedt mig om at ringe til hende og snakke med hende om hans sag. I 
dag, efter to uger, hvor jeg har lagt beskeder hos sekretæren og sendt e-mails, fik jeg et opkald fra hende. 
Hun afsatte 40 min til at snakke hans sag igennem med mig. Hun har ikke erfaring inden for 
udlændingeret. Vi har aftalt at snakkes ved et par dage inden, at han skal i retten igen. 
 
01.12.2020 
AC’s advokat ringede til mig efter aftale og var meget lydhør over for de ting, som AC gerne ville have hende 
til at fremhæve for retten om et par dage. Hun nævnte igen at hun ikke havde erfaring med denne slags 
sager. 
 
03.12.2020 
AC oplevede at denne advokat havde en bedre forståelse af hans sag og præsenterede sine argumenter med 
udgangspunkt i de vinkler som de havde aftalt (med mig som mellemled). Det gjorde ikke nogen forskel for 
retsmødets gang, men han vil måske gerne beholde sin advokat. 
 
20.12.2020  
AG er meget utilfreds med sin advokat. Han har forsøgt at ringe til hende og få hende til at tale med sig, 
men har kun talt med hende kort. AG har en kompliceret sag, som jeg heller ikke helt har fuldt indblik i. AG 
har dog haft en form for opholdstilladelse i Tyskland, hvor han også har arbejdet og boet de sidste fem år. 
AG beder sin danske advokat kontakte hans tyske advokat. Dette gør hun ikke.  
Efter AG har underskrevet papirer fra hjemrejsestyrelsen om udsendelse til Belgien får han at vide at han 
ikke har en advokat længere. Hvis dette er korrekt forstået, er det meget besynderligt, da der endnu ikke er 
købt en billet til ham.  
 
15.07.2020 
Jeg ringer til J’s advokat, som helt forvirret spørger mig, om J stadig sidder i Ellebæk?  
Det gør han. 
 
28.07.2020 
J ringer og fortæller, at han har fået endnu en fristforlængelse på 4 uger. Der mangler nogle ID papirer som 
advokaten ikke har, jeg assisterer med at kontakte J’s tidligere advokat og får dem sendt videre til den 
nuværende advokat. Undrer mig over at de ikke overgår automatisk. 
 
03.12.2020 
Jeg besøger J og hans afslag fra Flygtningenævnet er blevet givet til ham d. 11.11.20 fra hans advokat - men 
uden at det er blevet oversat. Det er først da jeg besøger ham, han får de fire sider oversat og forklaret hvad 
der står i afgørelsen. J undrer sig over, at der i afgørelsen står, at advokaten først har sendt dokumenterne 
afsted d. 28/10/20, som er dokumenter J gav sin advokat tilbage i februar. 
Desuden noterer J sig, at Udlændingestyrelsen har anvendt en tamil oversætter frem for en singalesisk 
oversætter under deres interview med ham, som gør, at han ikke tror på deres vurdering. Han undrer sig 
nysgerrigt, om forklaringer kan være lost in translation? 
 
Efteråret/vinteren ‘20 
Jo længere tid der går bliver J mere og mere frustreret over sin advokat. Da Flygtningenævnets endelige 
afgørelse kommer (afslag på genoptagelse af sagen) vil J nu gerne skifte advokat. Jeg forklarer ham de 
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negative udsigter, men kontakter de fire forskellige advokater, J og hans venner giver mig navne på. Ingen 
af dem er interesserede/kan/har tid til at overtage J’s sag. 
 
05.02.2021 
AJ ved ikke hvem der er hans advokat, og siger at der ved de sidste tre retsmøder har været tre forskellige 
advokater. 
 
13.03.2021 
Modtager telefonopkald fra AJ, som siger at han har spurgt vagten, hvem hans advokat er. 
 
29.05.2021 
Jeg spørger om AM er tilfreds med hans advokat, hvilket han svarer ja til. AM fortæller at advokat ikke er 
specialiseret i udlændingeret, men at det er den samme advokat som har repræsenteret ham i hans 
straffesag. 
 
24.06.2021 
Der er en del diskrepanser i ANs sag. I retsbogen er der anført en senere indrejsedato end den faktiske, og 
AN informerer mig om, at han ved flere lejligheder blev antruffet af politiet før denne dato, at han var 
indlagt i 2020 på et erstatnings-CPR, og at der derfor må findes data der kan underbygge dette faktum. 
Hans advokat afviser imidlertid at gøre dette gældende. 
Han informerer mig om at hans advokat “er på politiets side”. Under selve retsmødet (fristforlængelsen) 
den 22. juni fremførte AN, at han ville løslades fra Ellebæk, hvortil hans egen advokat angiveligt udbrød 
“men du løb væk!” 
Efter at have indhentet fuldmagt fra AN og fremsendt den til advokaten, hører jeg ikke fra hende. En 
søndag ringer hun fra hemmeligt nummer og er både meget mistænksom over for mig og i defensiven ang. 
ANs sag. 
AN skifter advokat. Processen går hurtigt. Han løslades fra Ellebæk umiddelbart efter advokat skiftet, før 
det næste retsmøde. 
 
05.07.2021 
JS. er tilfreds med sin advokat. 
 
16.07.2021 
JS har ikke hørt tilbage fra sin advokat i 3 dage.  
 
24.07.2021 
JS finder det frustrerende at hans advokat ikke kan fortælle ham præcis hvor længe han skal være i Ellebæk 
‘I can sit here for more time, as long as I know when I will get out’. Se også under ‘Mental Sundhed’ fra 
samme dato om JS. 
 
03.08.2021 
JS har fået af vide af vagterne at hvis hans advokat ikke spørger dommeren om hvor længe han skal blive i 
Ellebæk, så skal han selv spørge. Det planlægger han at gøre til næste retsmøde i september.  
 
28.08.2021 
JS advokat svarer altid ‘I don’t know', når han spørger hvor længe han skal være der. Det synes JS er meget 
frustrerende. 
 
02.11.2021 
AP virker relativt tilfreds med sin advokat, men det er tydeligt at advokaten har meget travlt ift. hans 
håndtering af AP’s sag. Advokaten har sendt en ansøgning om familiesammenføring for 3-4 mån. siden. 
Han bliver ved med at sige at svaret kommer “snart”, men det virker uklart for AP hvornår der vil foreligge 
svar. Advokaten kender til hans families situation - han har skrevet til udlændingestyrelsen angående AP’s 
nyfødte barn, som stadig venter på at få sin opholdstilladelse i Danmark.  
 
18.01.2022 
AR raised several times concerns about his lawyer, since he showed no real interest in the case and he is not 
specialized in this kind of law. There was clearly a language barrier, and the lawyer didn’t show up in 
Ellebaek while AR was detained there. It was AR’s wish to get a visit by his lawyer, but in the end they only 
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had phone calls in broken German. This in turn led to AR’s absence at one of the hearings, since AR was 
informed too late about this hearing taking place. However, the lawyer has tried to challenge the court's 
decision, but to no avail. After AR called his lawyer, he said that he would withdraw from the case or have 
no more opportunity to take action against the decision. Deportation will take place in the next few weeks 
after the decision (in the end it took much longer than announced). 
 
15.02.2022 
Ud fra konen (C) til AU, som jeg har meget kontakt med, er arbejdsindsatsen fra hans advokat meget 
skuffende. AU har udtrykt i telefonen til C at han ikke ved hvem hans advokat er. C har flere gange 
henvendt sig over mail til advokaten uden at få noget svar. C er meget interesseret i at få skiftet AU’ 
advokat. Dagen efter vores første samtale sender jeg et brev på spansk til præsten for at han kan overrække 
det til AU. I brevet står skrevet, at han kan vælge at skifte advokat. AU reagerer ikke på dette, hvilket med 
stor sandsynlighed skyldes hans alvorlige tilstand. Hans advokat forbliver den samme.  
 
10.09.22 
AS er glad for sin advokat. Det virker til at der nogle gange går noget tabt i deres kommunikation. Da jeg 
besøgte hende d. 9. august, forklarede hun, at hun havde nævnt billederne af voldsepisoden for ham, som 
hun ønsker han skal få adgang til. Men da jeg ringede til advokaten kort tid efter, havde han ikke denne 
viden. Han sagde han ville undersøge muligheden for at få adgang til hendes telefon, som på nuværende 
tidspunkt er låst inde i Ellebæk. Da jeg besøgte hende i dag, talte vi om samme emne omkring billederne. 
Hun har ikke hørt noget nyt angående dette. Jeg ringer derfor til ham igen på mandag, for at få afklaret, 
hvad status er på dette. Hun skal i videoretten igen d. 22.09, og hun ønsker kraftigt at billederne kan indgå 
der.  
 
25.09.2022 
DH er tilfreds med sin advokat, men kunne godt tænke sig hun kom på besøg. Advokaten har sagt til ham at 
hun bor meget langt væk og derfor ikke kan besøge ham.  
 
03.10.2022  
LN har siddet i Ellebæk i 29 dage, men har stadig ingen kontakt haft til hans advokat.  
Opdatering: Nov 2022 - LN kender ikke navnet på hans advokat og har kun talt med hende én gang. Ved 
efterfølgende kontakt, har det været advokatens assistent, der har taget sig af LN’s sag. LN er stærkt 
utilfreds med den måde, han er blevet talt til af både advokat og assistent.  
 
05.10.2022 
Advokaten, at hun ikke kan komme på besøg, fordi hun bor meget langt væk. Det viser sig hun har kontor i 
Hillerød. Dette har jeg ikke fortalt DH. Grundet Dublin procedure, skal han højst sandsynligt sendes til 
Holland.  
 
29.10.2022 
The lawyer did not complain about the episodes of guards degrading and violent treatment that DH 
experienced. I will formulate the complaints instead.  

 
11. Erfaring med myndighedernes håndtering af sagsakter/dokumenter 
 
28.11.2020  
AY får at vide, at han ikke må få udleveret dokumentation på sin udredning for tortur. Han synes det er 
mærkeligt og uretfærdigt. 
 
20.11.2020 
Jeg ringede til administrationen for at fortælle at jeg havde fået AC’s mundtlige samtykke til at indhente 
hans lægejournal og overblik over hans recepter. Jeg spurgte om jeg skulle indsende et dokument, som AC 
kunne underskrive for at påvise hans samtykke skriftligt. Det var ikke nødvendigt. Jeg blev i stedet bedt om 
at skrive en sikker mail til Ellebæk, oplyse AC’s cpr-nr., og fik at vide at mailen ville sendes til lægen som 
kunne få en mundtlig bekræftelse fra AC. Jeg skrev en mail bagefter (dokumentation haves). 
 
03.12.2020 
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Jeg ringede til administrationen i går og rykkede på min forespørgsel om at indhente AC’s lægejournal og 
fortalte at det hastede, fordi lægejournalen skulle bruges dagen efter, når AC skulle i retten. Den 
vagthavende ville meget gerne hjælpe, men fortalte mig at lægen ikke var tilgængelig, så jeg måtte prøve at 
ringe igen tidligt næste morgen. Jeg ringede som aftalt om morgenen, og fik fat i en fra administrationen, 
der meget kortfattet fortalte mig at lægen havde modtaget min forespørgsel, og at der ikke var mere, han 
kunne gøre. Jeg hørte aldrig tilbage og har ikke rykket på det siden, da AC’s advokat opgav at forfølge den 
vinkel, der nødvendiggjorde lægejournalen og recepter som dokumentation. 
 
30.05.2021 
Jeg havde skrevet en fuldmagt med N, mhp. at jeg skulle kunne ringe til hans sagsbehandler i Hjemrejse 
Styrelsen, eftersom hun aldrig tog telefon, når han ringede. Da jeg et par uger efter oprettelsen (og 
adskillige samtaler med sagsbehandleren) fortalte sekretæren mig, at der ikke var nogen fuldmagt på N’s 
sag, og jeg derfor ikke kunne få nogen information. Det viste sig at sagsbehandleren ikke havde scannet 
fuldmagten ind i journalen i alle de uger den havde været aktiv.  
 
14.01.2022 
AR carried documentation with him about his mental state. AR expressed this with the help of a translator 
that was in Ellebaek when he first arrived. The documentation about the conditions was either ignored or 
falsely interpreted. There seemed to be confusion about the health documentation and why they didn’t 
screen him to discover his fragile mental state. AR claims that there were no translations, no sufficient 
health support, wrong medication, and generally uncertainty due to almost no information given to the 
inmates. Additionally, the documentation AR received from the Danish authorities are mostly in Danish 
and English, which makes it difficult for people detained who don’t speak one of the languages. 
 
25.09.2022 
DH har et pas og ID-kort i Amsterdam. Han har vist også en type dokument i Paris. Derudover har han 
dokumenter opbevaret på Ellebæk.  

12. Netværk i Danmark 
 
25.06.2020 
S har intet netværk i Danmark. 
 
05.07.2020 
Å har en kæreste i Danmark, men han kan ikke besøge hende pga. plettet straffeattest. Han blev ikke 
godkendt.  
 
25.07.2020 
Z har 2 venner i Danmark som han kender fra Dianalund 1 iransk mand og 1 afghansk kvinde - begge har 
fået asyl. Z. har kontakt med kvinden. 
Z. får også besøg af en tidligere besøgsven fra asylcenteret. 
 
06.11.2020 
AC’s kone og tre børn bor på Avnstrup. De har boet i Danmark i 17 år. Alle deres venner bor i Danmark, de 
har familie i Sverige. 
 
28.11.2020 
AY var meget aktiv på sit tidligere asylcenter og havde et godt forhold til de ansatte og andre asylansøgere. 
Men han har ikke kontakt til nogen længere, kun sin familie uden for Danmark.  
 
Efteråret 2020 
Efter at have besøgt J i et år, begynder jeg at blive sat i kontakt med nogle af hans venner. Hidtil har jeg kun 
været i kontakt med én af hans venner (med samme nationalitet som J), men jo længere tid der går, jo flere 
skal jeg ringe til og jo flere vil hjælpe med at finde en ny advokat osv. J’s venner tør ikke besøge J i Ellebæk, 
så jeg agerer “fysisk” mellem person. 
 
29.05.2021  
AM har en kæreste i Danmark, men han har udløbne italienske papirer så han kan ikke besøge ham. Men de 
taler i telefon. Jeg er i kontakt med AM igennem en tidligere frihedsberøvet i Ellebæk, som også er fra 
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samme land. AM har også været med i LGBT Danmark og virker generelt til at have haft et netværk i 
Danmark. AM fortæller at jeg er den første, der besøger ham.  
 
05.07.2021 
JS har ingen kontakter i Danmark og har ikke fået besøg i de 17 måneder han har været fængslet i Ellebæk.  
 
25.09.2022 
DH har intet netværk i Danmark, men venner i Sverige. 
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13. Beretninger om andre frihedsberøvede 
 
05.07.2020 
Å’s veninde har det svært ved, at hun ikke kan ryge mere end 2 gange om dagen. Det er ikke tilladt at ryge i 
de nye indendørs bure. Hun har også en hudsygdom, der plager hende.  
 
08.2020 
Q describes the situation of a man who has been detained for about one week. The man refuses to eat and 
drink. He is wearing a face mask. Possibly he is russian. He is young, in his 20’s. He is very skinny. The 
security knows about it.  
 
26.10.2020 
J fortæller, at der har været et slagsmål i Ellebæk. Efterfølgende blev en fra Kina indlagt på hospitalet, som 
har været der i 2 dage nu. 
 
21.11.2020 
AB calls me in the morning, clearly disturbed, talking about an incident in which a man (Russian I think he 
said) who was “covered in blood” stood in the middle of the corridor yelling. When a few guards appeared, 
he was yelling “I’m not mad at you, I’m mad at the system”. He cut himself in multiple spots across his chest 
and belly. The guards managed to pacify him. Soon after, an ambulance came and took him. A week after 
AB says that no one saw him after the incident. AB said “Blood scares me. I can’t get this picture out of my 
mind.” 
 
28.11.2020 
AY er lidt paranoid over for marokkanere i Ellebæk. Han er bange for at de arbejder sammen med 
Marokkos regering. På Sandholm oplevede han, at en marokkansk mand satte sig og snakkede længe til 
ham. Han mødte ham igen på et andet asylcenter, hvorefter AY fandt ud af, at han var tidligere 
gendarmerie, men at han også søgte asyl her.  
 
04.12.2020 
AC fortæller, at der var en russisk mand i sidste eller forrige uge, som havde skåret sig selv på sit bryst og 
sin mave. AC ved ikke hvor han er nu. 
 
25.08.2020 
J fortæller om slåskamp mellem to frihedsberøvede. En af parterne er efterfølgende blevet flyttet til anden 
afdeling. 
 
15.01.2021 
AY beretter om dem, han kender der lider af alvorlige sygdomme i Ellebæk. Y fra Syrien som virker 
skizofren. AY siger at han har dokumenter i Sverige. Y råber angiveligt fra sit værelse, at der er flere mænd 
der slår på ham. AY fortæller om S, en palæstinenser, der har siddet i Ellebæk i 4 måneder. Han har ifølge 
AY 12 alvorlige sygdomme og bør indlægges. AY fortæller også om en ældre palæstinensisk mand AI, 55-60 
år, som har siddet 15 dage i isolationsfængsling, eller “special room” som vagterne kalder det. Han har også 
dårligt helbred. 
 
16.07.2021 
JS fortæller at nogen har været der i 22 måneder, men nu er i en åben camp. JS fortæller ligeledes at der er 
mange afghanere frihedsberøvet i Ellebæk og politiet deporterer dem i store grupper på særlige flyvninger.  
 
09.08.2021 
JS fortæller at der kommer nye til Ellebæk hver dag. Der er lige kommet en mand tilbage fra 
Kærshovedgaard, som tidligere har siddet omkring 17 måneder i Ellebæk.  
 
17.08.2021 
JS fortæller at der sidder omkring seks afghanske statsborgere på hans gang.  
 
04.05.2022 
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AT said that there are certain social dynamics that lead to fragmentation. Those dynamics are based on 
language and origin. This in turn leads to the disunity between different inmates. There also seems to be 
hierarchies with regard to who works in which section. People in the kitchen are prioritizing ‘their people’ 
over others and distributing more food to people they know.  
 
11.05.2022 
AT had an inmate in his cell that would never leave the cell, even not for food. So AT had to remind him 
every day and in some cases bring food and water into the cell. The person was in a very bad psychological 
state, which led to self-isolation. The guards knew about it but didn’t act upon it. 
 
25.09.2022 
DH fortæller at der er nogen frihedsberøvede personer på Ellebæk som har udviklet voldsomme mentale 
reaktioner på frihedsberøvelsen. F.eks. Sidder nogen bare og stirrer ud i luften, eller rokker frem og tilbage.  
 
29.10.2022 
DH told me that there are many new people who have been detained, and that the rooms seem to be filled 
up.  
 
31.10.2022 
AS tells that there currently are 13 women in Ellebæk.  

14. Forhold til de andre frihedsberøvede 
 
24.06.2020 
AA har en nær veninde, som også taler spansk, i Ellebæk. De er meget allierede.  
 
05.07.2020 
Å har en god veninde i Ellebæk. De kan tale spansk sammen og har det godt. 
 
20.12.2020 
AG fortæller, at han har et fint forhold til to på hans gang.  
 
28.7.2020 
J fortæller om konflikter på sin sektion, en gruppe har været efter ham og væltet hans kaffe med vilje, laver 
larm om aftenen så han ikke kan sove. Han får lov af vagterne at blive flyttet til en ny sektion. 
Udover den ovenstående konflikt oplever jeg, at J er meget vellidt blandt de andre frihedsberøvede, bliver 
venner med sine skiftende roomies (han har siddet der i over 13 måneder, så der har været en del igennem). 
Han hjælper os også med at sprede budskabet om EKN til de andre og sætter os på den måde i kontakt med 
en håndfuld. 
 
16.07.2021 
JS har god kontakt med de andre på hans gang.  
 
24.07.2021 
JS. fortæller, at han beder med sin ‘roommate’.  
 
28.08.2021 
JS fortæller at han ikke har nogen venner i Ellebæk, men at der er to personer som han spiser og beder 
sammen med. 
 
05.02.2022 
AR had almost no contact with other people, since AR rarely left their cell. But AR had good relationships 
with their cellmate. There was however a language barrier which led to communication problems.  
 
11.05.2022 
According to AT there are people that don’t want to talk, or they only talk to specific people. AT got along 
with most of the people in Ellebæk and AT actively tried to chat with everyone. During activities, like 
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football or basketball, there were also social interactions during which the inmates got to know each other 
better. 
 
10.09.22 
På nuværende tidspunkt er der 7 personer i kvindeafdelingen. AS har en god kontakt til to. 
 
25.09.2022 
DH har kontakt med en person fra Kosovo. 
 
05.10.2022 
DHs ven fra Kosovo er blevet deporteret til Kosovo, selvom han har arbejdstilladelse i Ungarn. Han har fire 
børn. Han ønsker at lægge sag an mod Danmark. 
 
22.10.2022 
I recieved a call from a family member who told me that a young woman was potentially dead. After another 
acivist contacted the consul of her country, it turned out that she was at a psychiatric department. The other 
women had been really scared.  
 
7.11.2022 
LN fortæller, at han ikke har tæt kontakt til andre frihedsberøvede.  
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15. Beretninger om proces ved underskrivning af repatrieringsaftale 
 
25.06.2020 
S fortæller at marokkanere kun får udbetalt 500 kr. ved repatriering. Han fortæller, at tre mennesker skal til 
Marokko, når lufthavnen åbner næste måned. 

 

16. Process ved besøgstilladelse 
 
05.07.2020  
Blev godkendt til besøg i løbet af 2 dage.  
 
13.07.2020 
Blev godkendt til at besøge Ø i løbet af 2 dage. 
 
25.07.2020 
Blev godkendt til besøg af Z på 3 dage, han fik besked med det samme. 
 
30.10.2020 
Blev afvist besøgstilladelse samme dag, som jeg sendte anmodningen grundet Corona-restriktioner – AC får 
allerede besøg af sin kone. 
 
28.11.2020 
Blev godkendt til at besøge AY i løbet af to uger, men måtte ringe og orientere mig. Jeg ansøgte ca. en 
måned forud for mit første besøg. 
 
20.12.2020 
Jeg blev godkendt til at besøge AG i løbet af 5 dage. 
 
23.10.2020 
Min besøgstilladelse til J blev inddraget, uden at jeg blev orienteret (jeg fandt ud af det fordi jeg ringede for 
at spørge om noget andet.) Det blev begrundet med corona. Jeg ringede og forklarede at jeg er J’s primære 
besøgsven. Vagterne var hjælpsomme og døgnet efter var min besøgstilladelse gyldig igen. 
 
26.02.2021 
Efter 5 hverdage ringede jeg ind for at høre hvad der bliver af min besøgstilladelse, og får at vide af én fra 
administrationen, at de oftest bliver behandlet inden for 2-3 dage, så hvis ikke jeg har fået et opkald fra den 
frihedsberøvede, så var det deres valg ikke at ringe. Jeg ringer igen dagen efter og spørger om jeg må høre 
hvad status på min ansøgning er, og får her at vide, at de ikke har modtaget den. Jeg beder om den korrekte 
e-mail, som er den samme som jeg sendte til i første omgang. Jeg beder ham så vente i røret indtil han 
modtager den igen, så jeg er sikker på, at den er kommet igennem. 
 
29.05.2021 
Godkendt til at besøge AM indenfor mindre end 5 dage. 
 
12.07.2021 
Blev godkendt til at besøge JS inden for 5 dage. 
 
14.01.2022 
Besøgsanmodningen blev godkendt efter en uge, selvom de i første omgang ikke kunne finde personen i 
systemet. 
 
28.04.2022 
Jeg ansøgte om at besøge AS den 25. marts, og hørte derefter ikke fra personen. Jeg ringede ind til 
administrationen ca. 3 uger efter for at følge op på det. Jeg talte med én i administrationen, som heldigvis 
gerne ville give hende en besked med mit telefonnummer. Dagen efter ringede hun tilbage til mig, og 
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desværre virkede telefonen ekstremt dårlig – opkaldet blev flere gange afbrudt og var så pludselig uden lyd. 
 
29.04.2022 
Besøgsanmodningen blev godkendt inden for tre arbejdsdage. 
 
25.09.2022 
Besøgsanmodning blev afvist første gang, da det var et foto og ikke en pdf. Godkendt anden gang samme 
dag, efter opringning og tilsendt som pdf. 
 
26.09.2022 
Besøgstilladelse givet samme dag 
 
28.10.2022 
Besøgstilladelse givet efter et døgn.  
 
31.10.2022 
Besøgstilladelse givet efter et døgn. Vi havde kun en times besøg. Da jeg var et kvarter forsinket, fik vi kun 
45 min. E fik lov til at tage mad med tilbage til cellen. 
 
 

17. Anholdelse   
 
28.11.2020 
AY blev anholdt maj 2020 i København efter at han ikke formåede at møde op til et retsmøde om sin sag, 
fordi han havde misforstået datoen. En ansat på hans center havde prøvet at kommunikere dette, men uden 
held. Han befandt sig i København, mens han lovmæssigt skulle befinde sig på et center. Han blev ført til 
Ellebæk, og her udfoldede situationen sig voldeligt. Han havde strittet imod, blev fastholdt af 5 betjente og 
lagt i spændetrøje. Der var ikke noget sundhedspersonale til at overvære tilbageholdelsen. 
 
03.12.2020 
AC fik afvist sin asylsag i 2020. Han boede på Avnstrup med sin familie, men tog frem og tilbage til sin 
private adresse. Han blev registreret som udeblevet fra Avnstrup 11 gange, hvorfor han blev meldt efterlyst 
fra oktober til marts, selvom han i perioden regelmæssigt blev registreret på Avnstrup, hentede sin medicin 
fra klinikken, tog til samtaler på jobcenteret og havde videosamtaler med kommunen. Disse hændelser 
bliver brugt som begrundelse for manglende samarbejdsvillighed og grund til mistanke for at AC vil forsøge 
at gå under jorden. 
 
20.12.2020 
AG blev anholdt da han forsøgte at krydse grænsen mellem Tyskland og Danmark til fods uden pas eller 
negativ COVID-test. AG er på vej til Sverige for at besøge noget familie, men uden pas eller COVID-test kan 
han ikke krydse grænsen til DK. AG fortæller også at den opholdstilladelse han har i Tyskland, kan man 
ikke kan forlade landet med. Politiet fortæller ham at han enten kan vende om og blive i Tyskland eller søge 
asyl. AG føler sig presset og beder om 10 minutter til at beslutte sig. Det får han nej til. AG siger så at han vil 
søge asyl. Hos politiet findes der flere af AGs fingeraftryk i Europa, herunder både i Belgien og i Tyskland. 
AG fortæller han bliver beskyldt for at ‘asyl-shoppe’, hvorfor han ryger i Ellebæk. Tyskland siger at de ikke 
vil tage imod AG, men Belgien siger de tager imod ham.   
 
24.06.2020 
AE bliver taget af østjysk politi, har ikke lovligt opholdsgrundlag i Danmark, men opholdstilladelse i 
Spanien (og Colombiansk pas). AE skal udvises til Spanien, men pga. corona sættes personen i Ellebæk i 
mange uger, før udsendelsen kan finde sted. 
 
05.02.2021 
AJ har siddet i mange forskellige danske lejre fra 2015-2020 mens hans asylansøgning blev behandlet. Da 
ansøgningen blev afvist i Flygtningenævnet i 2020 tog han til Tyskland, hvor han var i 5 måneder, indtil det 
tyske politi sendte ham til Danmark. Han sad først nogle uger i Vestre Fængsel og derefter blev han sendt til 
Ellebæk. 
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29.05.2021 
AM bliver anholdt imens han er sammen med nogle venner, hvor han bliver anklaget for at arbejde sort. 
Det er anden gang at AM er i Ellebæk. AM kom til Danmark i oktober 2015, hvor han søgte asyl. Efter kun 
en uge i Danmark bliver han anholdt for kriminalitet. AM får en dom på 30 dage, som han afsoner i Vestre 
Fængsel. Pga. dommen får AM at vide, at han skal være frihedsberøvet under hele asylbehandlingen. AM 
flyttes til Ellebæk. Efter nogle måneder overflyttes han til Vestre Fængsel, da der er sket noget i Ellebæk, 
ikke mod ham personligt, men han forklarer det som om, at der er andre indsatte der gør en slags oprør og 
smadrer ting. Han ender med at være frihedsberøvet i ét år. Dette betyder også at begge asyl samtaler 
foregår, imens han sidder i frihedsberøvet.  
 
16.07.2021 
JS var blevet standset i Tyskland, og eftersom han havde fingeraftryk i Danmark, blev han deporteret og 
overført til Ellebæk med det samme. 
  
24.06.2021 
AN blev taget på Christianshavn med 0,7 gram cannabis på sig, hvilket udløste en administrativ udvisning 
på 2 år. 
 
02.11.2021 
AP havde opholdt sig i Danmark i ca. 2 år uden at være i kontakt med myndighederne. I februar 2021 blev 
han stoppet af politiet ved sit lokale supermarked på Nørrebro. Han viste en anden persons ugyldige 
sundhedskort, da han ikke havde lovligt opholdsgrundlag. Politiet arresterede ham. Politiet undersøgte 
hans hjem, hvor de særligt ledte efter spor af stoffer. Han var først i Vestre Fængsel i 4 dage og derefter blev 
han overført til Ellebæk. Han fik at vide at straffen for at vise falsk ID var 10 dages fængsel. Han blev indsat 
i den “kriminelle” afdeling af Ellebæk, afdeling 17, hvor han på besøgstidspunktet havde været i ca. 9 
måneder. 
 
14.01.2022 
AR blev arresteret ved den dansk-tyske grænse i december 2021. AR blev først tilbageholdt i et fængsel i 
Padborg, før han blev overført til Ellebæk i starten af januar. Det var anden gang inden for ét år at AR blev 
stoppet ved grænsen og blev overført til Ellebæk. 
29.04.2022  
AT blev standset i et tog fra Tyskland til Danmark i begyndelsen af april. AT blev arresteret, placeret i en 
strafcelle i næsten 10 dage og blev umiddelbart derefter overført til Ellebæk. AT ankom til Ellebæk i midten 
af april, hvilket er anden gang, efter at han forrige år blev deporteret til Tyskland. 
 
25.09.2022 
DH blev anholdt på vej til Sverige, af grænsepolitiet. DH beskriver politiet som professionelle. 
 
3.10.2022 
LN blev taget af det danske politi ved en togstation. Han var på vej til Sverige og en kontrollør, som LN 
havde spurgt om hjælp, havde ringet politiet op. Han blev kørt direkte til en politistation, hvor alt på ham 
blev ransaget. Han viser mig sin tynde dunfrakke med sting langs ærmerne og ved lommerne. Politiet skar 
den op ved ransagningen. De fandt ingenting. Han blev holdt i arresten i tre dage.  

 
18. Oplevelser med politi  
 
01.02.2020 
AY fortæller at han har fået et intimiderende opkald fra dansk politi, hvor de fortæller ham at de vil 
deportere ham. Det gør ham bange og giver ham mistillid til systemet. Han synes det er mærkeligt, at han 
har en advokat og en sag, hvis politiet bare kan gå ind og deportere ham. Han ved dog også, at Marokkos 
grænser er lukket og at han ikke kan sendes hjem nu. Han forstår ikke meningen med opkaldet. Hans 
irakiske cellekammerat blev hentet til deportation kl 05 uden varsel d. 26.01.21 og dette har givet ham 
endnu mere ubehag. 
 
31.10.2022 
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Jeg ringede til politiet i forbindelse med at DH var blevet skubbet af sikkerhedsvagterne. Den første jeg talte 
med fra Nordsjællands Politi var praktikant, og var usikker på proceduren. Efterfølgende talte jeg med en 
betjent, hvor jeg forklarede at DH er meget mild af person og er hjertesyg. Jeg forklarer, at han var blevet 
skubbet på sit værelse, hvor der ikke er kamera (om der er kamera på værelserne, er jeg faktisk lidt usikker 
på). Efterfølgende blev han ført til isolationscelle, da han skulle deporteres mandag (vagternes ord). 
Betjenten sagde, at jeg tydeligvis havde meget empati for ham. Han brugte til dels ordet ‘skubbet’ og 
‘puffet’. Jeg understregede at det var skubbet, hvilket han sagde var det samme. Efterfølgende sagde han, at 
det jo var ‘et vist klientel’ på Ellebæk. Han sagde også at der var kommet en anmeldelse (muligvis klage?) 
over DH. DH skulle have løftet noget (der er tale om en meget skrøbelig og hjertesyg mand, men jeg har 
naturligvis ikke set denne video). Betjenten sagde at det ikke var blevet filmet, og at der derfor ikke var 
noget at komme efter i denne sag. Bagefter sagde han, at jeg kunne ringe til vagterne for at få deres version. 
Jeg gjorde ham opmærksom på at skub er ulovligt jf. Straffeloven, § 244 om almindelig vold. Han sagde, at 
jeg som jurastuderende nok også kendte til, at det ikke altid fungerer sådan i praksis.  Han ønskede mig en 
god dag. Jeg sagde at jeg var meget ked af at høre at det var sådan praksis fungerede, og ønskede ham 
ligeledes en god dag. 

 
19. Hjemrejsestyrelsen 
 
24.09.2020 
J har fået et brev fra Hjemrejsestyrelsen: “Tilsigelse til samtale” om et møde kl. 9 i anledningen af sin sag. 
Han er meget nervøs for dette møde og da jeg besøger ham samme eftermiddag beretter han frustreret, at 
de aldrig dukkede op. Og gav heller ej besked. Fire dage senere ringer han, nu kom Hjemrejsestyrelsen til et 
møde med ham (uden advisering eller forklaring). De medbragte en tolk, der taler tamil - K taler ikke tamil, 
men singalesisk. 
Hjemrejsestyrelsens besøg skabte stor forvirring hos J, han ringede oprevet og nævnte ambassade, 
deportation, flygtningenævnet, dog uden umiddelbar mening. 
 
Sept-Oct 2020 
AB had one visit from Hjemrejsestyrelsen during the first month of being in Ellebaæk. He was offered 
money to go back to Iraq. When he refused, he was told that he would be forced to leave. 
 
08.11.2020 
Q has had a visit from Hjemrejsestyrelsen every month approx. It is a new person each time. They use the 
same language of violence, where they try to force Q to sign the deportation paper. They put emphasis on 
the force they will use, if he doesn’t comply with their demand. Q has been told several times that they will 
use a non-passenger flight to deport him, that is specially “designed” for forced deportations. Q quotes them 
to have said that they “will deport him no matter what it takes”. Q mentions that it’s probable to be a 
frontier airline, that authorities from several european countries use to coordinate their planned 
deportations.  
 
12.02.2021 
Q får besøg fra hjemrejsestyrelsen igen. Han bliver ikke informeret om besøget på forhånd. Han nævner at 
nogle modtager en besked på forhånd, mens andre ikke gør. Han kommenterer selv på, at grundet hans 
mange måneder i fængslet, er de særligt interesserede i at dukke uanmeldt op.  
 
11.11.2020 
AB had another visit from Hjemrejsestyrelsen during which he was, again, asked to leave Denmark and 
agree to go back to Iraq. He refused. For the second time in a row they told him that if he doesn’t leave, he 
will be deported by force. The use of force was emphasised a few times during this meeting. He was also 
offered to meet someone from the Iraqi embassy, but he also refused that. They said that he will meet them, 
anyways, in December. He was informed that Hjemrejsestyrelsen will do anything in their power to deport 
him by the end of the year.  
 
04.12.2020 
AC fortæller, at en fra Hjemrejsestyrelsen besøger ham hver måned enten lige før eller efter han skal i 
retten. AC fortæller, at hun forsøger at presse ham til at rejse frivilligt ved at true ham med at han ikke vil 
modtage nogen penge, og ved at beskrive, hvordan politiet vil komme og omringe ham og hans familie, og 
vil tvinge dem fysisk og voldeligt, hvis det bliver nødvendigt.  
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AC oplever, at alt han fortæller til møderne bliver vendt imod ham, at hun fordrejer hans historier og 
anklager ham for at lyve, selvom han insisterer på at bestemte hændelser foregik i en bestemt rækkefølge. 
 
03.12.2020 
Hjemrejsestyrelsens nye leder er en kvinde, iflg. J. Kvinden har uniform på, kvinden betyder magt og “no 
bluff” iflg. J. Politiet medbringer telefoner ind i besøgslokalerne. Iflg. J har Hjemrejsestyrelsen besøgt alle 
tre gange, og kun ham selv 1 gang. 
 
 
04.12.2020 
Tlf. snak med en jurist fra Dansk Flygtningehjælp om J’s sag. Hun fortæller mig, at siden 
Hjemrejsestyrelsen er startet, er Dansk Flygtningehjælp blevet skåret gevaldigt i økonomiske midler til 
deres uvildige rådgivning. Det har gjort at de har måtte skære i sine besøg på udrejsecentrene i DK, fordi 
Hjemrejsestyrelsen har overtaget midlerne. Juristen udtrykker at det er problematisk, da de ikke anses som 
uvildig rådgivning, altså separat fra myndighederne. 

 
04.05.2021 
Jeg taler, efter ønsker fra H, med hans sagsbehandler fra Hjemrejsestyrelsen. H har bedt mig fortælle at 
han har det meget svært i Ellebæk og spørge hvad man kan gøre for at han hurtigere kommer til Portugal. 
Til dette svarer sagsbehandleren ‘Sådan er det når man kommer ulovligt til Danmark!’ 
Jeg svarer at det behøver vi ikke at diskutere og går videre til næste spørgsmål. Sagsbehandleren er 
behjælpelig med at fortælle hvad der er gjort i sagen og hvorfor det tager så lang tid (H har været i Ellebæk i 
5 måneder).  
 
16.07.2021 
JS fortæller at alle forsøger at undgå samtaler med Hjemrejse Styrelsen. Ifølge ham får de personer 
frihedsberøvet i Ellebæk til at tro de ikke har andre muligheder end at rejse tilbage til deres hjemland hvis 
de vil ud af Ellebæk. Han beskriver, at efter man har haft besøg fra hjemrejsestyrelsen, er hele ens dag 
ødelagt og at han bliver tung i hovedet.  
 
17.08.2021 
JS fortæller at hjemrejsestyrelsen besøgte ham. De har tilbudt ham 20.000 kr. for at rejse, men han nægter. 
iflg. ham selv, kom han hertil frivilligt og vil også rejse frivilligt. 
 
17.09.2021 
Det ser ud til at hjemrejsestyrelsen gerne vil have at JS bliver i Ellebæk, for som de har sagt til ham ‘det kan 
være du skifter mening’. Det er dog lidt uklart, om det er vagterne eller hjemrejsestyrelsen som har sagt 
dette.  
 

20. Flygtningenævnet 
 
29.10.2020 
Jeg ringer til Flygtningenævnet og får at vide at deres sagsbehandling er 12-16 måneder for tiden. Tilbage i 
januar var gennemsnittet på 6-8 måneder, så den er altså steget. Hun fortæller, at det ikke er fordi de er 
skåret i personale, men fordi mængden af sager er steget. 

 
21. Covid-19  
 

24.06.2020 
AA fortæller, at de har lavet en stor prisstigning på cigaretter, efter corona startede. Før kostede en pakke 
40 kr, nu er den sat op til 55 kr. 
 
02.11.2020 
I have noticed that none of the guards wear face masks/visors even though they, unlike the prisoners, have 
every-day contact with the outside. They do not always manage to keep distance, for example in the narrow 
corridors of the visitation building. 
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01.10.2020 
I called the administration today, but reached the guard instead. I asked what the rules for visitation were 
currently (because I had heard from someone in a different network that they had recently changed due to 
corona). He was a bit unsure, but read the new rule aloud (implemented September 30th), where it states 
that one returning visitor who is not a relative is permitted.  
 
05.10.2020 
I called to ask about the visitation rules again, because I wanted to hear whether a translator was allowed to 
join me. This time I reached the administration. I repeated what I had been told by the guard the 1st of 
October, but was told that I was wrong. I told him that I was certain that was what I had heard, and the 
guard even told me he was reading aloud from a document, so I was a bit confused what the rule actually 
was. He seemed to get upset and told me very sternly that there was absolutely nothing to be confused 
about, and was very insisting that the procedure is very clear. The procedure is that only one visitor is 
allowed, and in case detainees do not have any relatives, Ellebæk can sometimes make an exception for a 
visitor who is not a relative. He told me they consider it an exception to the rule, so I can’t just expect it. He 
told me the rule also implies that translators are not allowed to join. This means Ø is not receiving any visits 
currently, since Ø would rather wait till the rules change, since we can’t communicate very well without a 
translator.  
 
08.11.2020 
J prøver at hjælpe med at få et overblik over, hvem der sidder “stuck” pga. corona. Altså hvem der egentlig 
gerne vil udrejse, men ikke kan pga. lockdown/ingen fly/mulighed for udrejse pga. corona. Han fortæller 
mig det pt drejer sig om 6 fra Afghanistan, 1 fra Kina, 1 fra Nigeria, 3 fra Marokko. Dette overblik har han 
gjort sig ud fra viden om sin egen sektion, hvor der sidder 16 personer. 
 
27.11.2020 
AB tells me that people don’t want to do the coronavirus test because apparently another detainee was 
taken to another prison to do that, where he was kept for 2-3 days, given 1 meal a day. When he came back, 
he spread the news saying that he will not agree to do the test again. 
 
01.12.2020 
J fortæller at hele sektion 16 er blevet testet. En person (Q) som nægtede at blive testet, blev sat i special 
room (isolationscelle) i 1 uge-10 dage. J fortæller: “The staff told us that they would test everybody. But not 
everyone was tested. Q refused to be tested, the staff attempted to persuade him for a long time, but he kept 
refusing. They locked him in the isolation cell for 4 days. He was supposed to be there for 2 weeks, but since 
everyone in his section was negative, he was released after 4 days.” Note: if the corona test is negative it can 
work as their proof to Nigeria, that he is “corona-safe” to be deported. 
 
07.12.2020 
En socialarbejder i Ellebæk har forklaret J lidt om den nye lockdown i landet. Ellers fortæller J mig om 
forvirring om corona inde i Ellebæk, der er en stemning af ikke at forstå/vide hvad der foregår ude i 
samfundet. 
 
13.12.2020 
J ringer og fortæller at alle aktiviteter (fodbold, lektioner, osv.) er aflyst fra d. 10. december indtil d. 7. 
januar pga. corona/ferie. 
Han fortæller også, at mange nye frihedsberøvede er ankommet/ankommer under den nye lockdown. 
 
19.12.2020 
Jeg taler med J i telefonen og spørger ham, om personalet i Ellebæk bærer maske. Han fortæller at al 
personale (køkken, sikkerhed, osv.) har båret maske de sidste to uger. 
 
20.12.2020 
Jeg spørger AG om vagterne nogensinde bærer masker. (Jeg har ikke set nogen med maske) og han svarer 
nej. De er ligeglade.  
 
22.04.2021 
Jeg ringede til administrationen og fik bekræftet, at der netop er foretaget en lempelse i corona-
restriktionerne vedr. antallet af besøgspersoner. Hver frihedsberøvet er fortsat begrænset til et besøg per 
uge, men der er ingen begrænsninger på antallet af besøgspersoner. Det vil sige at det igen er muligt at få 
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besøg af forskellige personer på skift. Dog er det stadig ikke muligt at være mere end én besøgende ad 
gangen (det er kun tilladt at være flere besøgende som voksen med børn). Det betyder, at det stadig ikke er 
muligt at medbringe en tolk.  
 
20.02.2022 
After AR’s deportation to Germany, the Danish police didn’t give AR all the documentation needed. AR 
received the first vaccine while being in Ellebaek, but the statement about the received vaccination was 
missing, which led to problems when arriving back at one of the German deportation arrival points. Until 
today, it is still missing, and the police couldn’t give me further information on that matter. 

 

 
22. Øvrige Bemærkninger 
 
21.06.2020 
Vagtpersonale fortalte mig, at en person er blevet flyttet til Vestre Fængsel grundet sygdom.  
 
30.06.2020  
Jeg forsøgte at besøge A i dag (tirsdag), men det lykkedes ikke pga. misforståelse ang., hvilken dag jeg ville 
komme og besøge hende. Da jeg stod i 'receptionen' fik jeg at vide, at man ikke kan bestille tid samme dag 
og at jeg er ikke på listen. Jeg bad dem tjekke, om jeg stod på en af de andre dage - de tjekkede og sagde, at 
jeg var booket ind torsdag. Jeg sagde at det jo tydeligvis var en fejl, og de sagde at de skulle følge reglerne. 
En af dem fortalte mig så, at han havde booket tiden, og at hun først havde booket til tirsdag og derefter 
rykket det til torsdag. Jeg spurgte, om jeg ikke bare kunne bruge den tid der oprindeligt var booket, da der 
tydeligvis var plads i lokalerne, og at jeg ikke regnede med, at hun var optaget af noget andet vigtigt. De 
gentog, at de skulle følge reglerne. Jeg orkede ikke at lave en scene, men skrev et brev til hende med en 
forklaring på situationen, og tog derefter hjem. Hun ringede efterfølgende, og vi arrangerede en ny 
besøgsdag.  
 
16.07.2020 
AA havde oprindeligt ikke tænkt, at hun ville søge asyl i Danmark. Hun ville til Spanien og få 
familiesammenføring, så de kunne leve i sikkerhed, i et land hvor de taler samme sprog. Efter at AA var 
ankommet til Europa, var hun på gennemrejse gennem Danmark, hvor hun blev arresteret af politiet, da 
hun ikke havde de officielle dokumenter med sig. 
Hun blev frihedsberøvet i Ellebæk, hvorfra hun vælger at søge asyl, efter konsultation med Dansk 
Flygtningehjælp. AA er særligt glad for hendes rådgiver. Først bliver AA meddelt at hendes asylsag er blevet 
accepteret, hvilket hun selvfølgelig bliver meget glad for. Men efterfølgende trækker de det tilbage, med 
forklaringen om, at hendes dobbelt statsborgerskab fratager hende retten til asyl i DK. Ifølge 
myndighederne, kan AA altså søge beskyttelse i sit andet land, hvor hun også er statsborger. Hun vurderer, 
at det er lige så usikkert at opholde sig der som i sit hjemland, og er derfor meget frustreret over denne 
afgørelse. 
d. 16 juli bliver AA flyttet til Center Sandholm efter 7. måneder i Ellebæk. Begrundelsen for flytningen er, at 
COVID-19 har fastfrosset samarbejdet med den hendes ambassade, og at hendes frihedsberøvelse derfor 
ikke kan forlænges ifølge dommeren.  
 
30.11.2020  
B er tilbage i Ellebæk efter han bliver stoppet på gaden af politiet og de undersøger ham og finder ud af at 
han ikke har opholdt sig på Kærshovedgård som han skulle. B kommer først i Vestre Fængsel og sendes 
derefter til Ellebæk. B ringer en del og spørger særligt til hvor længe jeg tror han kommer til at være indsat. 
Jeg spørger ind til grunden til han er kommet ind i Ellebæk. B er uvidende om årsag. B og jeg undrer os 
over at han er i Ellebæk da manglende overholdelse af meldepligt plejer at afsones i ordinære fængsler. B 
løslades efter cirka 3 uger.  
 
04.12.2020 
Telefonisk rådgivning med jurist fra Dansk Flygtningehjælp. Meget hjælpsom, de tager op og besøger J 
ugen efter. 
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09.04.2021 
AC’s er blevet genoptaget, han blev løsladt i går. AC er nu tilbage i Avnstrup, inden han og familien rykker 
til et asylcenter i Jylland. 
 
29.05.2021 
AM har ikke noget pas, er på trods af dette, aldrig blevet fremstillet for sin ambassade. Dette skete hverken i 
løbet af første frihedsberøvelse på et år eller anden gang, som nu har varet to mdr.  
AM ønsker at få sin sag genoptaget og har selv kontaktet Dansk Flygtningehjælp.  
Jeg har fået skriftligt samtykke til at søge om aktindsigt i hele hans sag.  
 
02.07.2021 
Jeg ringede ind til sygeplejerskerne på Ellebæk, fordi adskillige havde ringet ind og fortalt at de oplevede 
smerter og ikke fik anden behandling end panodiler. Til det svarede sygeplejerske at han ikke kunne udtale 
sig om de specifikke sager, men at alle fik den hjælp de skulle have og at de faktisk fik bedre hjælp, end hvis 
de ikke havde været på Ellebæk (?). Jeg  sagde til ham, at der måske var sket en miskommunikation mellem 
dem, siden den ene der ringede, tissede blod og ikke var blevet undersøgt. Til det svarede han, at han kunne 
berolige mig med at alle blev undersøgt. 
 
03.05.2022 
Jeg får et opkald fra Q som fortæller at han er blevet frihedsberøvet i Ellebæk igen efter omkring 14 
måneder i Kærshovedgård. Q har en aftale på et sygehus for at få lavet en vigtig øjenoperation, som han nu 
er bekymret for, at han ikke kan komme til. I samarbejde med BLM og præsten, lægger vi pres, så 
advokaten kan få ham til sygehuset.  
 
 
04.05.2022 
After the first visits, AT said that some of the phones are not working properly – AT couldnt hear everything 
I was saying - which leads to difficulties concerning understanding the person at the other end of the line.  
I experienced something similar when I had phone calls with other people that tried to call us. This has 
implications for understanding what the other person wants to say, such as telling their name, birth date 
etc.  
 
10.09.2022 
Jeg besøgte AS i dag. Hun udtrykker at det er meget koldt i bygningerne allerede. 
Vagten nævner at der er ca. 50 personer i Ellebæk lige nu.  

 
 

 


